

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.617.

Madrid.—Viernes 20 de Abril de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AMERICA Y LOS IMPERIOS CENTRALES

Sigue la ofensiva de los aliados en Francia

DIMISION DEL CONDE DE TISZA

PRESION

Resulta comprobado que el Kronprinz Guillermo había concentrado desde el Sur de San Quintín al Mosa todas las reservas estratégicas de que disponía el frente occidental alemán, excepto algunos elementos enviados como refuerzo al Kronprinz bávaro. El duque Albrecht de Wurtemberg, menos amenazado hasta ahora, se ha desprendido, verosímilmente, de cuantos batallones y baterías ha podido en beneficio de su colega de Prusia. Sin embargo, los franceses han hecho diversos tanteos en Lorena. Tal vez prepare Nivelles, en dicho sector, una operación demostrativa.

Ha sorprendido extraordinariamente el tono empleado por el mando alemán en su comunicado de anteaer. La situación debe ser muy seria en Occidente cuando Hindenburg ha creído necesario explicar al pueblo alemán y a los neutrales la importancia de los ataques franceses, sin duda para que las futuras retiradas sorprendan menos. Eso, en España, es llamado «curarse en salud».

Dijimos ayer que los soldados de Nivelles habían emprendido una batalla de presión. El comunicado de París de anoche lo prueba cumplidamente. Los cañones cogidos—muchos de grueso calibre y con sus depósitos de proyectiles—han subido de doce a setenta y cinco. Sólo en las inmediaciones de Ville-aux-Bois (Este de Craonne) se apoderaron los franceses de ciento ochenta ametralladoras. Y recuérdese que los alemanes lanzaron, desde el Norte de Ville-aux-Bois, terribles contraataques.

Un detalle importante de las luchas de ayer es el empujón táctico dado por un Cuerpo de ejército alemán contra las nuevas líneas francesas, entre Juvincourt y el Aisne. En Juvincourt, los soldados de Nivelles se apoderaron de la segunda posición alemana. Ese saliente enemigo, muy amenazador para las líneas germanas del Oeste de Reims, ha alarmado al Kronprinz Guillermo, que ha querido reducirlo. Empezar en un sector tan estrecho dos divisiones, es decir, de seis a ocho regimientos, es sintomático.

Batalla de asalto. Batalla de choque. Comienzo de verdadera batalla de presión. He aquí las fases de la sangrienta pugna entablada entre el Oise y el Aisne.

Hindenburg había reservado a Nivelles una sorpresa estratégica. Bien claro lo ha dicho el parte francés. Cuando los soldados de la República, en un impetuoso asalto, acababan de conquistar la primera línea alemana, diez divisiones del Kronprinz adelantáronse, apoyadas por un fuego terrible de artillería. Estos franceses son los que ponen a prueba la solidez de los ejércitos. Y será eterna honra para los franceses haber resistido y rechazado tan formidable acometida en unas cuantas horas.

La presión que efectúa Nivelles es doble. Ataca en la orilla oriental del Ailette y además a todo lo largo del Soissonnais y de la Champagne. Los germanos han pretendido ponerle en mala postura, sacando tropas de San Quintín y acometiendo contra las posiciones francesas del Sur de esta ciudad.

Cada día, el mando teutón necesitará arrojarse más tropas al volcán de Occidente. Por eso, los planes que abrigue con respecto a los frentes italiano y ruso deberán ser modificados conforme las cuatro batallas francobritánicas progresen desde las Flandas a Lorena.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Siguen los progresos.
París, 19. Parte oficial del medio día: Al Sur y al Sudeste de San Quintín, gran actividad de ambas artillerías. Encuentros de patrullas en las proximidades de la selva alta de Coucy, habiendo hecho varios prisioneros.

Entre el Aisne y el camino de las Damas hemos continuado progresando al Norte de Vailly y de Ostel.

Un ataque enemigo en la región de Courtecon ha sido detenido por nuestras ametralladoras.

Más al Este, los alemanes lanzaron ayer tarde a las seis un violento ataque sobre nuestras posiciones de la meseta de Vaulcerc. Cogidas por nuestros fuegos, las olas de asalto retrocedieron con grandes pérdidas y sin poder abordar nuestras líneas.

Durante la noche, vivas acciones de artillería en los sectores de Sapiigneul, Godat y la Pompelle.

En Champagne hemos continuado nuestros éxitos en el sector de Moronvillers. Nuestros ataques han tenido en todas partes buen resultado.

Hemos tomado Mont-le-Haut y numerosas alturas al Este de la cota 287.

sons y Auberive, doce nuevas divisiones alemanas.
En la región de Saint-Mihiel, una tentativa enemiga contra la granja de Romainville ha fracasado bajo nuestros fuegos.
El enemigo ha dejado prisioneros en nuestro poder.

ALEMANIA

La ofensiva francesa.
Koenigs-wusterhausen, 19. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero imperial.—La finalidad de los ataques iniciales llevados a cabo el 16 de abril por las divisiones francesas que tomaron parte en la acción no llegó a corresponder a las esperanzas concebidas por el Estado Mayor francés.

En ninguna parte las tropas alcanzaron, ni con mucho, sus propósitos tácticos, y mucho menos todavía sus objetivos estratégicos.

En la noche del 17 al 18 de abril, los franceses lograron un ataque local cerca de Bray. Varios ataques repetidos durante el día en varios puntos del frente de altura del Chemin des Dames, y con violencia especial cerca de Craonne, se malograron, habiendo tenido el enemigo sangrientas bajas.

En la Ville-aux-Bois, nuestras tropas tomaron posición en una línea fortificada a espaldas de nuestro frente.

En el Beaumont, el enemigo mandó a combatir a los rusos que pasaron a Francia. Los combates causaron al enemigo grandes bajas, las cuales resultaron vanas en el ataque dado ayer al medio día al Noroeste de Auberive. Dichos combates siguieron también de noche y hoy por la mañana, habiendo mandado el enemigo otros refuerzos y aumentando la violencia de la lucha.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—No ha habido nada digno de mención.

En el teatro oriental, y después de la calma que ha durado varios días, ha aumentado la actividad del fuego ruso, especialmente entre el Pripet y el Dnjester.

Frente macedónico.—Sin novedad.—Ludendorff.

ITALIA

Pequeñas acciones.
Coltano, 19. Nuestra artillería pesada ha bombardeado de nuevo la estación de ferrocarril de Calliano (valle de Lagarina) y el valle de Keete, produciendo grandes incendios, que se extendieron rápidamente debido al fuerte viento que reinaba.

En el valle de Arsa y en el pequeño valle de Rofreddo (Posina); en el torrente del Astico y cerca del Paso de Cavallo; en la cabeza del Boite, se señalan pequeñas acciones.

En Semicolon cogimos algunos prisioneros y sorprendimos grupos enemigos.

En el frente de los Alpes Julianos hubo de nuevo ayer gran actividad de la artillería en el sector de Gorizia.

En el Carso, pequeños destacamentos de nuestras tropas, protegidos por la oscuridad, atravesaron las alambradas de una posición avanzada enemiga y sorprendieron a la guarnición, que fué capturada con armas y municiones.

Una de nuestras escuadrillas aéreas ha bombardeado las barracas enemigas en las cercanías de Chiapovano, Dorimberga, Rifemberga y Comeno.

Los aparatos regresaron todos indemnes.

RUSIA

Bombardeos.
Petrogrado, 19. Frente occidental.—Al Norte de Zboroff (Galitzia), en las cercanías de Volchokovke, nuestra artillería bombardeó eficazmente una columna de artillería enemiga.

En el resto del frente, tiroteo y gran actividad de patrullas exploratorias.
En el frente rumano, tres compañías enemigas intentaron tomar la ofensiva al Este de Koton Mikatche, a orillas del Danubio, Noroeste de Cratrá, siendo rechazadas.
En el resto del frente, incluso en el Cáucaso, hay tiroteo y acciones de exploración.

Las modificaciones introducidas en el texto exigen una conferencia de las dos Cámaras antes de ser sometido a la firma del Presidente.

Cañones.
Londres, 19. Un telegrama de Nueva York dice que durante la mañana del miércoles pasado se ha oído a lo largo de la costa de Massachusetts un continuo cañoneo. (Agencia Radio.)

Los súbditos de los países enemigos.
Nueva York, 19. El fiscal de Washington, Mr. Gregory, ha ordenado que todos los extranjeros enemigos deberán estar reunidos en Neighbourhood, propiedad del Gobierno, el día 1.º de junio ó antes, si así se ordenara. Después de esta fecha ningún enemigo deberá habitar en ninguna otra población de los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

El reclutamiento.
Washington, 19. Se ha propuesto una medida de transacción para el reclutamiento de soldados, según la cual, si los voluntarios se presentaran en gran número en un plazo de noventa días, se combinará el llamamiento de voluntarios y el servicio obligatorio hasta poder constituir un ejército de medio millón de hombres. (Agencia Radio.)

HUELGAS EN ALEMANIA
Scheidemann no va a Stokolmo.
Zurich, 19. Scheidemann ha desmentido que tuviera la intención de salir para Estocolmo.

En los Centros alemanes de Suiza se asegura que el movimiento huelguista le ha obligado a interrumpir su viaje, por orden del canciller, y se cree que esta orden y una nota publicada por la Agencia Wolff, que ha sido autorizada por la censura alemana, ocultarán la maniobra que se intentaba para hacer saber a los socialistas rusos que la revolución ha estallado en Alemania y convencerlos de la conveniencia de una paz inmediata. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
¿Un encuentro naval?
Boston, 19. Se han oído cañonazos en alta mar durante el día de ayer, hasta cerca de Provincetown.

Al medio día el Almirantazgo anunció que los guardacostas del cabo Cod oyeron también los cañonazos.

Corre el rumor de que después del pequeño encuentro naval se ha advertido la presencia de un submarino alemán en aguas americanas. (Agencia Radio.)

LOS SUCESOS DE RUSIA
El Zar y la Zarina.
Koenigs-wusterhausen, 18. Amsterdam.—Por Londres comunican que al Zar y la Zarina se les ha prohibido conversar entre sí ó con otras personas, á no ser en presencia de la guardia, porque algunas cartas han salido clandestinamente de Palacio.

El Príncipe Cirilo.
Nauen, 18. El Príncipe búlgaro Cirilo llegó a Constantinopla, acompañado por el generalísimo búlgaro Shekof y del general Petrof, para entregar al Sultán la gran cruz de la Orden búlgara del Mérito Militar.

El gobierno de Turkestan.
Petrogrado, 18. El Gobierno civil del Turkestan ha sido confiado á tres miembros del Comité.

Discurso de Brussiloff.
Petrogrado, 19. Brussiloff ha pronunciado un importante discurso, en el que hizo un llamamiento á todos los partidos políticos y á todos los ciudadanos rusos para que se unan y presten su apoyo al Gobierno provisional, terminando de esta manera el infecundo dualismo político.

Programa de los delegados obreros.
El programa de los delegados obreros, que será sometido á la Asamblea constitucional, pide la supresión de clases y títulos; la reorganización de la Administración local y la repartición entre el pueblo de los bienes imperiales y eclesiásticos.

Las armas del arsenal.
Korniloff, comandante de la guarnición de Petrogrado, ha pedido al pueblo la restitución de las armas cogidas en el arsenal al estallar la revolución.

El empréstito de guerra.
El Gobierno ha dirigido un manifiesto al pueblo ruso á propósito del empréstito de guerra. En él se dice:

«El enemigo ha penetrado pujante en nuestro país, y nos amenaza con abatirnos y de-

volvemos el antiguo régimen desaparecido. Sólo la tensión de todas nuestras fuerzas puede darnos la victoria; sólo el gasto de numerosos millones puede salvar al país. Coloquemos nuestro dinero en el nuevo empréstito, para poder salvar nuestras libertades y nuestros bienes.» (Agencia Radio.)

El avituallamiento.
Petrogrado, 19. El Presidente del Consejo, Príncipe Lvoff, se ha trasladado, en unión de otros ministros, al Cuartel general para solucionar las cuestiones referentes al avituallamiento de los ejércitos y á los transportes. La mejora que actualmente se observa con relación al periodo del 18 al 28 de marzo es ya considerable, especialmente en cuanto se refiere al avituallamiento de productos principales, como harina y grasa.

En cuanto al estado de espíritu en el ejército, ha declarado el Príncipe á los periodistas que después de la inquietud de los primeros días, el espíritu de combate del ejército se fortifica por momentos.

La disciplina es perfecta, y la tropa tiene plena confianza del esfuerzo que ha de hacer para triunfar y dar la victoria á Rusia libre.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Dimisión de Tisza.
Ginebra, 19. De Viena, por conducto fidedigno, dicen al Neissava, de Budapest, que el primer ministro húngaro, conde de Tisza, ha dimitido.

Muerte de von Bissing.
Basilea, 19. De Bruselas comunican haber fallecido en aquella capital el general von Bissing, que desempeñó el cargo de gobernador militar de Bélgica desde la ocupación alemana.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

¿Nueva retirada estratégica?
Berna, 18. El crítico militar de la «Gaceta de Voss» anuncia una nueva retirada estratégica de Hindenburg al Norte de Arras.

Informes franceses.
París, 18. En algunos puntos continúa la ofensiva con pleno éxito, y en otros no es el avance tan rápido y decisivo, pues el terreno ofrece obstáculos enormes. El balance del día se resume así: los prisioneros se elevan ya á 17.000 y los cañones á 75, muchos de éstos utilizados en seguida contra el adversario.

Entre Soissons y Auberive se conquistó la segunda posición alemana, y entre Condé y Vailly se ocupó otra posición fuertemente organizada, á orillas del Aisne. Cayó también en nuestro poder el pueblo de Vailly. Algunos kilómetros más al Norte, una acción de caballería é infantería nos dió el pueblo de Nanteuil-la-Fosse, al Este de Laffaux.

En las acciones de la noche anterior ocupamos Charonne, y ayer tomamos el pueblo de Ostel, avanzando hasta un kilómetro al Norte y ocupando también Bray-en-Launois. El avance en este sector llegó á más de dos kilómetros de profundidad. El enemigo, arrollado, en desorden, se retiró, dejando en nuestro poder importante material, entre él 19 cañones, de ellos cinco cortos.

Nuestras tropas desarrollaron sus éxitos al Este de la Ville-aux-Bois, que termina sólidamente, expulsando al enemigo de la selva inmediata, donde nuestros batallones realizaron una hermosa acción de armas, rodeando una importante unidad alemana, y cogiendo 1.300 hombres y 180 ametralladoras. Más al Este, los alemanes pasaron al ataque por la tarde, lanzándose al asalto de nuestras posiciones, entre Juvincourt y Berry-au-Bac. Dos divisiones que intervinieron fueron segadas por nuestro tiro, sin lograr resultado alguno.

Al Norte de Reims intentó el enemigo violentos contraataques contra el monte de Cornillet, sin resultado alguno, y sufriendo sus fuerzas grandes bajas. Mientras tanto nuestros batallones consolidaban sus posiciones, reduciendo á unas cuantas fracciones que resistían aún.

El enemigo continúa diciendo que nuestra ofensiva ha fracasado, pero sin dar detalles precisos del frente.

En la línea inglesa nuestros aliados avanzan de modo regular, y han tomado el pueblo de Guislain, estando ya sus tropas á ocho kilómetros de Epehy. Los progresos ingleses al Sudeste de Loos siguen desbordando completamente Lens y avanzan á lo largo del Scarpe, hacia Douai.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Consejo del Imperio.
Basilea, 18. De Viena dicen que estando planteada en primer término la cuestión de la paz, la convocación del Gobierno imperial tendrá lugar á mediados de mayo. El mismo día en que se reúna hará por sí mismo el orden del día de su deliberación.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)
UNIVERSIDAD DE LAS NACIONES
SI Kaiser manchego.

A las definiciones, tan abundantes, que se han dado del ser humano, me permito añadir la siguiente, no sé si original: El hombre es un animal egocéntrico.

Tuvo que venir aquel buen astrónomo polaco, llamado Copérnico, para desterrar el egocentrismo planetario de la humanidad, para quitar, á sus hermanos en humanidad, la ilusión del egocentrismo terrestre. El centro de los planetas fué trasladado al Sol. La Tierra, poco á poco, cuando la verdad fué penetrando en sus súbditos los hombres, perdió su trono, su cetro y su corona. Esto no quiere decir que se haya cumplido el lema de Tierra y Libertad.

Sigue existiendo el egocentrismo humano, si no en la jerarquía interplanetaria, en otras muchas manifestaciones de nuestro planeta; por ejemplo: en la jerarquía de las nacionalidades. Todas las naciones poderosas se pretenden, alguna vez, el centro del universo.

Entonces, los sabios historiadores construyeron sus castillos roqueros—esas sinistras fortalezas que guardan en sus calabozos los destinos de la humanidad.— Pero tamañas construcciones de la Historia, á lo sumo han llegado á chapear de hierro el razonamiento primitivo que aprendí claramente, después de haber estudiado con un sabio historiador, en un viaje que hice á un poblón de la Mancha.

Le oí decir á un labrador repleto: «Lo mejor del sistema planetario es la Tierra. Lo mejor de la Tierra, Europa. Lo mejor de Europa, España. Lo mejor de España, la Mancha. Lo mejor de la Mancha, mi pueblo. Lo mejor de mi pueblo, mi casa. Y lo mejor de mi casa, yo.»

Este Kaiser manchego no era ni más ni menos que el tipo puro del mismo egocentrismo histórico encarnado, ferrado sería mejor dicho, por Alemania en la guerra actual. Y es falso. Llegó tarde. Muchos copérnicos sociales nos han mostrado la verdad. Resucitar ahora el egocentrismo histórico es como pretender que todo el sistema planetario gire alrededor de la Tierra.

La guerra no es revolucionaria.
El desarrollo universal de la guerra va demostrando esa verdad copérmica y antiogocéntrica. Ella aporta su significado profundo: la incorporación bélica de los Estados Unidos. Veremos cómo. Pero antes de llevar adelante el tema, conviene extirpar un equívoco peligroso.

La revolución rusa, los Estados Unidos bélicos, han dado motivo, sobre todo á los revolucionarios de pan llevar que buscan una tranquilidad verbal de conciencia, para esta exclamación mal interpretada: «¡La guerra es revolucionaria!»

¡Eh! Resulta hasta feo decir eso cuando se ha evitado todo lo posible el revolucionarismo guerrero. Es querer aprovechar para la guerra lo que ha surgido á pesar de la guerra. Y de lo que se debe tratar es de lo contrario, de aprovechar la guerra para la mejora universal.

Evidentemente, el primer objetivo movilizador de los Estados Unidos consiste en derrotar á Alemania. Alemania puede ser derrotada por una revolución, por una democracia interna, por todos los medios que se quieran suponer, además de los del campo de batalla. Pero la primera moralidad de su derrota será deshacer las ideas políticas alemanas de fuerza absurda. Esto tiene más importancia que darle al Kaiser sin trono.

Una de esas ideas es la concepción mitológica de la guerra. Alemania cree en el dios Marte, cree la guerra de una eficacia precisa. ¿Vamos á caer en su mismo error mitológico ó de monstruoso realismo?

No. La única ventura de la que pueden sacar exclusiva las armas de ahora es la derrota del Imperio alemán. Si por añadidura vienen venturas mayores, sepamos á qué se deben, sepamos distinguir.

¡Bueno fuera que el dique arrollado por el río se beneficiara con la corriente! El dique hizo quizá la corriente más violenta, pero nada más.

Aunque nos coja la quimera de suponer que el mundo en crisis ha de renovarse de alas á rabo, nadie mañana se podrá beneficiar de haber adoptado como padre al Júpiter Tonant de las nubes de acero.

Se ha secado el Océano Atlántico.
La revolución y la guerra son dos violencias tan distintas que respectivamente corresponden á los dos movimientos directores de cada nacionalidad.

Las naciones ó agrupaciones sociales del Universo van, como el Universo, como la Tierra, por el mundo cabeceando en múltiples movimientos, la mayoría de los cuales se escapan á nuestra grosera percepción.

Para nosotros, falsamente, el movimiento universal, complejo, resulta muy sencillo. Se nos aparece simplificado. Apenas si le diferenciamos en varias maneras. Le componemos con dos movimientos principales: el de rotación y el de traslación. Las cosas no sabemos si suceden así, pero es nuestra manera de ver.

las. Y no es menos exacto aplicar esta percepción a las órbitas sociales que a las órbitas celestes.

Movimiento de rotación será la política interna de las naciones. Movimiento de traslación, en la órbita internacional, la política exterior.

Política exterior violenta es la guerra. Política violenta interior es la guerra civil, ó la guerra social, ó la revolución.

Toda guerra supone un predominio del movimiento exterior, una paralización de los otros movimientos, una paralización, pues, del movimiento redondo, universal.

Este tiene ya demasiada energía para dejarse subyugar por Alemania ni por la guerra. Su revancha es la conjunción del acaecimiento ruso y de la intervención americana.

En 1914 se auguraba una firmeza externa, hermética, de la nacionalidad. Pero ¡ca! Se penetran las sociedades, se penetran los continentes. Políticamente, se ha secado el Océano Atlántico.

—No quiero nada para mí—dicen los Estados Unidos, como había dicho antes Inglaterra, desde el mismo estado físico de holgura. (Son las dos únicas nacionalidades que han llegado físicamente a la mayor edad. Los Estados Unidos, vistos con un criterio distinto al de reata de la Historia, constituyen actualmente uno de los pueblos de edad mayor.)

—Nada quiero para mí. Necesito el arreglo del Universo.

Puntos de vista cardinales. Así, el presente de la República de los Estados Unidos y el porvenir de la República de todas las Rusias prestan al momento, bajo diversas apariencias, el sentido de universalidad.

Cabe decir que el sentido de la guerra se ha desplazado, ha caído de las manos de Alemania. Ha dejado de ser nacional para ser universal, de ser militar para ser humano.

La intervención de los Estados Unidos tiene cuatro puntos de vista cardinales; hay que examinarlos respecto a la guerra, respecto a la paz, desde el lado alemán, desde el lado amigo.

A la guerra aportan, por el pronto, los Estados Unidos su riqueza económica (comercio, flota) y su fuerza científica de aplicación industrial.

Desde el lado alemán, la intervención de los Estados Unidos significa que en Alemania ha podido ahora el movimiento de traslación al de rotación. La busca del dominio del mar, la derrota de Inglaterra, la guerra submarina; en suma, la política exterior a la interior, a la Mittel-Europa. Es el reflejo paradójico en los Imperios centrales del desplazamiento ocurrido al sentido de la guerra. Los aliados de Alemania, preparados para hacer con ella la Europa céntrica, son los que están más en peligro de muerte ó de paz. Alemania les perdería, como ha perdido la neutralidad de los Estados Unidos, todo por el furor contra la Gran Bretaña.

Además, en la máquina, para hacer la paz, los Estados Unidos pueden ser el volante. Esto, sin embargo, supondría un pronto funcionamiento de la maquinaria para que América no tenga otras piezas que poner. Supondría, en fin, ese volante, la mano de la revolución en el Imperio alemán.

La busca de la conciencia. Por el lado amigo y humano se percibe en perspectiva algo más de lo que el vocabulario de la democracia llama Sociedad de las Naciones.

Las naciones ya vivían en sociedad, y nada menos que en la elegante de los diplomáticos. Todas las sociedades, de naciones ó de personas, nos han mostrado mejor el prototipo de la explotación que el de la producción.

La sociedad, inevitablemente, se representa poblada de intermediarios y de interdependencia, se representa jerárquica. Al salir el período romántico, hay en el haber de la humanidad una nueva clarividencia de que la sociedad es falsa.

La actual reacción realista contra el período romántico—ejemplarizada en la guerra—espolea, suscita la busca de la conciencia.

El Universo no está en un Imperio ni en un pueblo; pero está en la conciencia del hombre. Por eso el esfuerzo del hombre consciente tiende a plasmar en las sociedades, en las nacio-

nes, la conciencia humana, que es universal.

Más allá de la Sociedad de las Naciones se busca la universalidad de las naciones.

Contra el egocentrismo de la fuerza, vibra la energía social de la vida multicéntrica. Contra lo explotador, lo productor.

...Y el cataclismo, la penetración de los continentes, la conjunción, sobre la Europa egocéntrica, de América y Asia republicanas, supone la derrota de mi amigo el Kaiser manchego.

CORPUS BARGA

7 de abril.

DE MADRUGADA

Ofensiva abandonada.

Milán, 19. La ofensiva austroalemana contra el Trentino, de la que se ha hablado tanto, parece haber sido abandonada, pues no sólo los preparativos han sido suspendidos, sino que los austriacos retiran tropas de las que tenían ya reconcentradas.

Rumor desmentido.

Rotterdam, 19. Dicen de La Haya que el rumor afirmando que el Gobierno austriaco había hecho, por conducto de una Potencia neutral, proposiciones de paz a Rusia, es completamente falso.

La actitud del Japón.

París, 19. Comunican de Tokio que la preparación militar sigue con gran intensidad. El Japón sigue con minuciosa atención los acontecimientos de Rusia. (Agencia Radio.)

Un viaje de Lloyd George.

Londres, 19. Mister Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes que Mr. Lloyd George ha sido llamado al continente para asistir a una conferencia de mucha importancia.

Dijo que el viaje durará dos ó tres días.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Omega».

Burdeos, 19. Ha llegado el Omega, primer navio mercante americano armado. Trae cuatro cañones, servidos por 12 marineros de guerra, mandados por un teniente.

El «Bremens».

Nueva York, 19. El submarino comercial alemán Bremen no ha llegado nunca a América.

La Casa Speyes, que tenía a bordo de este submarino dos millones en valores, ha reclamado el pago de un seguro, debiendo presentar las pruebas del siniestro.

Afirma que las pruebas han sido ya presentadas. (Agencia Radio.)

Han llegado sin novedad.

Lisboa, 19. Una nota oficiosa del ministerio de la Guerra comunica que los cuatro transportes que salieron el día 15 de Lisboa para Francia han llegado sin novedad a ésta.

Unas escuadrillas de cazaminas volaron un grupo de ellas, colocadas por submarinos alemanes cerca del Cabo Raso.

El «Drakales».

El submarino que torpedó al vapor griego Drakales se apoderó de numerosas provisiones, desapareciendo cuando se aproximaban unos navios de guerra portugueses. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

El yerno de Joffre.

París, 19. El Eclairneur de Nice hace saber que entre los enfermos en tratamiento en el hospital instalado en el Gran Hotel, se halla gravemente herido por cuatro cascos de bombas el coronel Pellegrin, yerno del general Joffre.

Fué herido cerca de San Quintín a fines de marzo.

La calma de ahora.

Londres, 19. El corresponsal de la Prensa Asociada en el frente inglés dice que la calma

aparente en las operaciones no es debida solamente al mal tiempo, sino a la necesidad de concentrar tropas en el frente, á consecuencia de los progresos realizados.

Los tanques.

París, 19. Según los corresponsales de periódicos ingleses en el frente inglés, los tanques han desempeñado un importante papel en la batalla de Arras.

Han conseguido salvar centenares y quizás millares de existencias humanas, y han tomado importantes posiciones.

Uno de ellos subió sobre la colina de Monchy, tomó al enemigo bajo el fuego de sus ametralladoras, luchó más de una hora contra varios centenares de hombres, y por fin derrotó á la guarnición de Monchy sin haber sufrido una sola baja.

Los cañones cogidos por los ingleses.

Londres, 19. El corresponsal de Reuter en el frente británico telegrafía con fecha 18 que el número exacto de cañones tomados al enemigo desde el día 9 de abril es de 227.

Mr. Pearl Thomas, corresponsal de guerra del Daily Mail en el frente occidental, telegrafía que las tropas británicas, aprovechando el momento de calma, han registrado el campo de batalla y han descubierto un gran número de cañones que habían sido enterrados.

Entre ellos figura un cañón ruso.

Los hallazgos tienen gran importancia y mucho valor.

Constituyen un testimonio de que el enemigo estaba persuadido de que no podía resistir nuestro ataque.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los suizos derriban un avión.

Zurich, 19. Un avión alemán ha sido derribado esta mañana cerca de Lenggen, en la frontera germanosuiza, por los carabineros suizos.

De Basilea dicen a la Agencia Havas que unos aeroplanos alemanes volaron esta mañana sobre aquella frontera, siendo tiroteados por las fuerzas suizas.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Una colisión.

Río Janeiro, 19. La Linterna dice que ayer mañana se ha producido una colisión á bordo del buque alemán confiscado Cap Och entre brasileños y alemanes, resultando varios heridos.

La Argentina.

Buenos Aires, 19. El Gabinete, que ha pasado los tres últimos días estudiando la situación creada por el hundimiento del buque argentino Monte Protegido, no ha tomado aún ninguna decisión, ni la tomará hasta recibir sobre el hecho los detalles que se esperan.

La opinión pública se manifiesta violentamente antialemána.

La situación en el Brasil.

Río Janeiro, 19. En todo el país se considera la ruptura con Alemania como la buena política; pero la Prensa, incluyendo hasta el órgano oficioso O País, predica abiertamente la guerra.

Los veteranos del Paraguay han ofrecido formar un Cuerpo para caso de guerra.

El Aéreo Club brasileño ha ofrecido también sus servicios.

El Gobierno está preparando un registro de todos los vehículos del país, con el propósito de usarlos para el transporte.

A tiros con la multitud.

Comunican de Porto Alegre en Río Grande del Sur, que han ocurrido grandes motines antialemanes provocados por algunos de éstos que desde el Hotel Schmidt dispararon sobre un tranvía que pasaba lleno de viajeros, dando vivas á los aliados y otros gritos patrióticos.

Resultaron numerosos heridos, siendo arrestado por la Policía el dueño del hotel y su

hijo, á quienes se acusaba de haber disparado desde el interior del edificio.

La multitud, presa de gran excitación, comenzó inmediatamente una serie de actos de violencia contra todos los alemanes.

LOS ALIADOS

La situación en Grecia.

Londres, 19. Contestando á una pregunta referente á la situación de los aliados en Atenas, Mr. Bonar Law ha declarado que las Potencias aliadas estudian en este momento la situación, y que es demasiado pronto para hacer ciertas manifestaciones.

El Gobierno ha acordado celebrar una sesión secreta y espera poder señalar en breve la fecha en que ha de tener lugar.

Rusia no quiere la paz.

París, 19. M. Franklin Bouillon, presidente del Comité parlamentario de acción en el Extranjero, ha recibido de M. Miliukoff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, y del Gobierno provisional, el importante telegrama siguiente:

«En nombre de mis colegas de la sección rusa del Parlamento interaliados, agradezco á las Mesas de la delegación de los partidos británico, francés é italiano, reunidas en París, los sentimientos que han expresado hacia la Rusia liberada.

Fieles como vosotros á los solemnes compromisos contraídos en nombre del país, compartiremos nuestra fe inquebrantable en el triunfo decisivo de la causa de la justicia y de la libertad, lo mismo que en el orden de nuestras respectivas reivindicaciones nacionales.

Podemos desde luego asegurarnos que la Rusia de los ciudadanos libres, después de apartar las trabas que le impedian desarrollar sus fuerzas nacionales, contribuirá muy activamente á la victoria de la civilización contra la barbarie.»

El viaje de Thomas.

París, 19. Por decreto se encarga interinamente el ministro de la Guerra del ministerio de Municiones, durante la ausencia de Mr. Thomas, que ha salido de Inglaterra con dirección á Rusia.

Su paso ha sido señalado en Cristiania, donde ha recibido á numerosas personalidades, tanto francesas como extranjeras. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Siguen los ataques.

París, 19. Comunicado de las once de la noche: «Entre el Somme y el Oise hay acciones de artillería bastante violentas.

Al Norte del Aisne, los alemanes continúan replegándose, bajo la presión enérgica de los franceses, en dirección al Chemin des Dames. Durante el curso de la jornada, las tropas francesas han ocupado los pueblos de Aisy, de Jouy y de Laffaux, estando en íntimo contacto con los alemanes.

El fuerte de Condé ha caído igualmente en poder de los franceses.

En la región de Hurtebise, después de un vivo combate, los franceses se han apoderado de un punto de apoyo al Norte de la granja que lleva este nombre.

En este punto han hecho 500 prisioneros, capturando dos cañones de 105.

Al Oeste de Bermericourt, los franceses han realizado serios progresos, haciendo unos 50 prisioneros.

En Champagne se ha proseguido la lucha de artillería con gran violencia en el macizo de Noronvillers.

Los franceses han ensanchado sus posiciones al Norte del Monte Alto, y han rechazado dos contraataques alemanes lanzados en esta región contra el monte Cornillet.

Al Noroeste de Auberive, las tropas francesas se han apoderado brillantemente, en un frente de dos kilómetros, de un sistema de trincheras fuertemente organizado que unía este pueblo al bosque de Noronvillers, rechazando á los alemanes hasta los límites meridionales de Vaudesincourt.

Durante esta acción han sido hechos 150 prisioneros.

En Argona, un intento alemán contra una trinchera francesa hacia Bolante ha sido fácilmente rechazado.

La lucha de la artillería ha sido permanentemente de bastante intensidad en la región de Vauquois y en la orilla izquierda del Mosa, hacia el Mort-Homme.

Día tranquilo en todo el resto del frente.»

ALEMANIA

Los ataques de los franceses.

Koenigs-wusterhausen, 19. Al Sudeste de Arras, vivo fuego.

Ambos lados de Craonne, duras luchas de artillería.

A lo largo del canal Aisne-Marne, los ataques franceses, de los cuales el más violento dirigido contra Brimont, han fracasado ya. En Champagne, nuestro ataque con granadas contra una de nuestras posiciones avanzadas fué fácilmente rechazado.

La cifra de cañones tomados al enemigo se eleva actualmente á 228.

INGLATERRA

Doscientos veintiocho cañones.

Londres, 19. Durante la noche pasada hemos mejorado ligeramente nuestras posiciones al Sur de Monchy-le-Preux.

Durante el día realizamos un nuevo avance al Este de Fampoux y en las trincheras alemanas de Loos, haciendo aún prisioneros.

En el Sur de Lens un ataque con granadas contra una de nuestras posiciones avanzadas fué fácilmente rechazado.

La cifra de cañones tomados al enemigo se eleva actualmente á 228.

EXTRANJERO

Sarah Bernhardt, operada.

NUEVA YORK, 19. La eminente trágica Sarah Bernhardt, que se halla en América hace seis meses, está en Nueva York enferma, en estado muy grave.

Sufre el mal de Bright y ha tenido que ser operada.

La operación ha tenido éxito; pero la enferma se hallaba esta mañana en gravísimo estado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del Excmo. Sr. Constantino Varatassis, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte de Su Majestad el Rey de los helenos.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que los Ayuntamientos tienen el ineludible deber de incluir en sus presupuestos anuales ordinarios de ingresos y gastos el haber ó sueldo de los médicos y farmacéuticos titulares, y autorizando á los gobernadores civiles para negar su aprobación en los casos que se detallan.

Otro ídem sean admitidos á modificación y revisión los precios unitarios que hayan servido de base á los contratos de obras contratadas con cargo á este ministerio, que reúnan las condiciones que se especifican.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden circular, disponiendo se recuerde á los jueces de primera instancia é instrucción que las autorizaciones para reconocer edificios donde se presume existen materias comprendidas en la ley de Contrabando y Defraudación, deben resolverse favorable ó negativamente, sin demora ninguna.

HACIENDA.—Real orden aprobando la liquidación de la renta del Timbre del Estado correspondiente al ejercicio de 1914.

GOBERNACION.—Real orden circular recordando á las autoridades la obligación de hacer cumplir en todas sus partes lo ordenado en el capítulo 18 del reglamento de 4 de junio de 1915 para la ejecución de la ley de Epizootias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad interior. Convocando á concurso-oposición entre doctores ó licenciados en Medicina ó Farmacia ó profesores de Veterinaria para el cargo de ayudante auxiliar vacunador del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Un gracioso encontró encantador llenar de nieve, en pleno invierno, el lecho de Luciano, la que, al deshacerse, empapó el colchón, formando el agua un arroyo debajo de la cama. Cuando Severac entró se vió apostrofaado por el cabo.

—Te voy á enseñar á inundar las habitaciones. Irás dos días al calabozo.

—Le aseguro á usted que no he sido yo—contestó Severac.

El cabo dijo:

—Me es igual que hayas sido tú ú otro. Estarás arrestado los dos días que te he dicho.

Severac, que se había puesto lívido, exclamó:

—Estaré castigado esos dos días. Pero eso no impide para que en el cuarto haya un gracioso que hace bien en ocultarse, porque si no, recibiría un castigo.

Y como todos se miraban unos á otros, el bromista dijo avanzando un poco:

—¿Qué castigo recibiría?

—Este.

Con la rapidez del rayo, Severac saltó sobre él, dándole dos soberbias bofetadas.

—¡Bravo, Severac!—exclamó Pedro. Pero ya separaban á los combatientes, mientras el cabo decía gravemente:

—¡Alto!... Ha habido bofetadas... Es una cuestión de honor.

V

Cuestión de honor.

En el regimiento, las cuestiones de honor se arreglaban con un gran número de complicaciones y formalidades.

Primero había que decirlo al capitán de la compañía, y éste daba parte al coronel.

—¿Han llegado á vías de hecho?

—Sí, mi coronel. Según parece, ha habido un par de bofetadas, administradas de mano maestra.

—¿Por ese mala cabeza de Severac?

—Sí, mi coronel.

—Es un estúpido que se imagina que tiene sangre azul en las venas. Va usted á hacerles formar. El maestro armero estará allí para impedir que la cosa llegue á ser demasiado seria. No quiero nada de tonterías.

—Está bien.

—Después meterá usted á ese buen mozo un mes en la corrección para que aprenda á tratar mejor á mis soldados.

—¿Después del duelo?

—¡Naturalmente!

—Y si lo hiere su adversario? —Pasará á la corrección al salir de la enfermería, si tiene necesidad de ser curado allí.

*

Al día siguiente, Luciano de Severac y su adversario, acompañados por sus testigos, el maestro armero, un sargento y el oficial de guardia, se encontraban en la sala de esgrima del cuartel.

El gracioso, que se llamaba Durand, reía con sus testigos, aunque no tenía ninguna gana de hacerlo.

Era un normando, hijo de labradores, que hubiera preferido dirimir la contienda á puñetazos, pues era fuerte como un buey; pero á la vista de los floretes, á los que el maestro de armas había quitado los botones, se estrechaba involuntariamente.

Aquellas armas eran finas como agujas; cuando entrasen en el cuerpo debían atravesarlo de parte á parte.

Además, la actitud de su adversario no era nada tranquilizadora.

Luciano de Severac, que desde hacía dos años era el blanco de las burlas de aquél imbécil; que sabía además que, fuese el que fuese el resultado de aquél encuentro, iba á pasar un mes en corrección, y se daba cuenta exacta de la injusticia de que era víctima, estaba todavía más furioso que la víspera.

Tenía la cólera de los hombres silenciosos y tímidos: la cólera blanca.

Pedro Leroux, que era uno de los testigos, se esforzaba en calmar la tempestad que adivinaba en él.

—¡Vamos!—le decía.—No irás á tomar esto por el lado trágico.

El otro respondió con los dientes apretados:

—Necesita un castigo, y lo tendrá.

—No pensarás matarlo.

—Sea lo que sea. Así los otros me dejarán en paz después.

—Ten cuidado. Ya sabes que él no tira mal.

—Y yo no brillo por mi destreza... ¿No es eso lo que quieres decir? Pero no te inquietes por tan poco.

—Estás demasiado excitado, y no puedo por menos de inquietarme. Sé prudente y defiéndete, en lugar de atacar como un loco y hacerte ensartar como un pollo... Te digo que no tira mal.

—Y yo te respondo que no le servirá de nada.

Mientras hablaba se había quitado la guerrera, el chaleco y la camisa, y con el brazo desnudo se adelantó hacia el maestro de armas.

—Está furioso—murmuró Pedro al oído de un soldado que era el segundo testigo de Severac.

—Ya lo he oído.

—Tengo miedo. Aunque ya sabes que si es Durand el que cae, lo tendrá bien merecido. Me parece que si yo estuviera en lugar de Luciano, estaría aún mas furioso que él.

El adversario de Severac se había despojado también de las prendas que le cubrían.

Ambos se acercaron al maestro de armas, que con dos espadas en la mano se las

presentaba para que las tomasen, conservando otra para parar los golpes demasiado peligrosos.

Severac y Durand cogieron cada uno una de las espadas que el maestro tenía cruzadas.

—Cuando yo diga: «¡Marchad!», retrocederéis un paso. Y en seguida empezareis el combate. Los golpes debajo de la cintura y las luchas cuerpo á cuerpo están prohibidas. A la voz de «¡alto!», el honor os ordena que os detengáis.

Y retrocediendo un paso, exclamó:

—¡Marchad!

Los testigos de aquella escena asistieron entonces á un espectáculo inesperado.

Severac había retrocedido un paso, como lo había prescrito el director del combate.

Después, asegurando bien el florete en su mano, ganó de un salto la distancia que acababa de perder.

Y entonces, sin cuidarse de las reglas de esgrima, acosando á su adversario, avanzando siempre, hizo que Durand se estremeciese de terror y perdiese su sangre fría y su presencia de ánimo, sorprendiendo al maestro de armas, que le gritaba en vano que se detuviese. De pronto, Severac extendió el brazo, clavando su arma en algo blando.

—¡Me ha matado!—gritó el herido.

El maestro de armas exclamó, ya con voz más asustada que autoritaria:

—¡Alto! ¡Alto!

Mientras Luciano de Severac se detenía espantado, como un sonámbulo á quien acaban de despertar br

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Boletín religioso

Viernes 20 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5,16.
Se pone a las 6,43.

Santos del día.

Santos Antonio, Zenón, Crisóforo, Serviliano, Subicío, Víctor, Cesáreo y Severiano, mártires; Feofimo, Marcelino, Marciano y Teodoro, confesores, y Santa Inés de Monte Policiano, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá 21), y continúa la novena a Nuestra Señora de Montserrat; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; novena, preces, letanía y salve.

En la Escuela Pia de San Fernando siguen solemnes cultos para conmemorar el tercer centenario de la fundación de las Escuelas Pías; a las ocho comunión general para los alumnos del Colegio, oficiando el nuncio y predicando el padre Vicente Laguna; por la tarde, a las seis, empieza tríduo solemne, siendo orador el padre Alfonso Gázquez.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, ídem ídem. Id., y al anochecer ejercicios, siendo orador D. Angel Nieto.

En San José, por la tarde, a las seis, sigue la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, predicando D. Arturo Fernández.

En la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), continúa la novena a su titular, por la tarde, a las cinco, siendo orador el padre Benito Orbeagozo.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de abril de 1867.

Ayer tarde se verificó la procesión del Santo Entierro, la cual salió de la iglesia de Santo Tomás y siguió la carrera de costumbre, que se hallaba ocupada por una concurrencia numerosísima. Precedían a los pasos los respectivos estandartes y les acompañaban sus cofradías, presidida cada una por un teniente de alcalde. La oficialidad de la guarnición de Madrid y la Corporación municipal, presidida por el gobernador de la provincia, cerraban el acompañamiento de la procesión, a cuya mayor brillantez contribuyó lo apacible de la temperatura primaveral que se experimentó toda la tarde.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando director del servicio de Aeronáutica militar al coronel de Ingenieros D. Rafael Moreno y Gil de Borja.

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, libre de gastos, a don José María Ibarra y Menchecatorre, conde de Ibarra.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, libre de gastos, a D. José María Ibarra y Gómez.

—Ascendiendo al empleo de auditor general de la Armada al auditor D. José María Romero y Butigieg.

—Disponiendo que el auditor general de la Armada D. José María Romero y Butigieg quede en situación de cuartel.

—Propuesta de ascenso a sus inmediatos empleos a favor del teniente auditor de primera D. José de Tapia, al de segunda D. Manuel Navarro y López, y al de tercera D. Fernando Berenguer y de las Cajas, del auxiliar D. Francisco Mariño y Guitián, é ingreso en el Cuerpo con el empleo de auxiliar al almirante D. Rafael González y Alvargonzález.

VIDA DEPORTIVA

FOTOGRAFIA

Segunda Exposición anual de fotografías de montaña.

En vista del enorme éxito alcanzado por su primera Exposición de fotografías de montañas españolas, celebrada el año pasado, la Agrupación alpina Peñalara, deseosa, en su gran actividad é incansable propaganda de las sierras españolas, de que todo el mundo conozca las imponderables bellezas que éstas encierran, y convencida de que es éste uno de los mejores medios de alcanzar el fin que se propone, ha decidido dar carácter anual a dicha Exposición, a cuyo fin organiza para fines de mayo próximo su segunda Exposición de fotografías de montaña, que se registrará por las mismas bases que el año pasado. Para mayor comodidad de nuestros lectores, hacemos aquí un extracto de las mismas:

Podrán enviar fotografías todos los aficionados (lo mismo nacionales que extranjeros) que lo deseen, con tal que representen asuntos y paisajes de montañas españolas.

No habrá limitación alguna respecto al nú-

mero de pruebas que se envíen, pudiendo éstas haber sido obtenidas por cualquier procedimiento fotográfico. El tamaño mínimo será el de 9/12.

También se admitirán dispositivas en cristal, limitándose entonces los tamaños a 6/13 y verascopo.

Los envíos se harán del 1.º al 10 de mayo próximo al domicilio social (Cid, 2), de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde, los días laborables, y además los miércoles, de diez a once de la noche.

No se concederán premios de ninguna clase, y únicamente, como recompensa, se entregará a cada uno de los expositores un diploma de cooperación.

Los que deseen adquirir más detalles pueden dirigirse al señor secretario de Peñalara, Sr. Ramírez, Carrera de San Jerónimo, 12, donde les serán facilitados cuantos datos puedan desear.

FOOT-BALL

Partidos interregionales.

Mañana y el lunes, a las cuatro y media de la tarde, se celebrarán en el campo del Madrid F. C. dos partidos entre el primer equipo de esta Sociedad y el Foot-ball Club Barcelona.

A. S. DE L.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

PLEITOS Y CAUSAS

Amor a la fuerza.

Están a la orden del día las vistas de crímenes pasionales. En poco más de una semana han desfilado por el banquillo de los acusados unos cuantos amantes despechados, que quisieron poner término a sus querellas amorosas con el revólver ó el puñal.

Hoy comparece ante el Jurado, en la Sección cuarta, un joven llamado Eugenio Vega, que, enamorado de una mujer que un día le correspondió, se empeña en que siga queriéndole.

Terminaron las relaciones amorosas que Eugenio y María González sostenían; pero aquél aprovechaba cuantas ocasiones se le ofrecían para verla y asediarla de amores.

Ella se opuso siempre a que las relaciones cortadas se reanudasen. Fue inútil todo lo que él hiciera; ni súplicas ni amenazas, que terminaron en un proceso, primero, y en juicio de faltas después, consiguiendo vencer la negativa rotunda de ella.

El 7 de mayo último se encontraron en la calle de San Bernardino; él insistió, una vez más; ella se negó, como siempre. Entonces Eugenio Vega sacó un cuchillo y agredió a María González, produciéndole una herida en el brazo y dos en el pecho, de las que curó a los cincuenta y seis días.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, acusa al procesado como autor de un asesinato frustrado, y el defensor, Sr. Aragón (D. Julio), pretende que el Jurado declare la inculpabilidad.

Nochebuena sangrienta.

El Jurado, de acuerdo con las conclusiones del defensor, Sr. Pérez Ubeda, ha pronunciado un veredicto de inculpabilidad para el procesado Francisco Bolados.

ALVAR-ARRANZ

TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estómago y especialmente ULCERA.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado sesión, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro, Leida y aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario, doctor Fernández Cuesta, dió cuenta de las publicaciones recibidas.

Entrando en el orden del día, continuó la discusión del tema «Medios de evitar los accidentes del trabajo», haciendo uso de la palabra el Sr. Carpena, que se ocupó de la construcción de casas baratas como medio de solucionar la cuestión obrera.

Después continuó discutiéndose el tema «Formación de un ideal colectivo de Educación nacional», y el Sr. Redondo, virtuoso sacerdote, pronunció un eocuente discurso defendiendo el sentimiento religioso, a cuya falta atribuye las catástrofes materiales que se están registrando en estos momentos con motivo de la guerra europea. Elogió la enseñanza religiosa en la educación nacional.

Dijo que los que no quieren el Cristianismo es porque lo desconocen. Que para comprender la Biblia, como para interpretar el Código civil, hay que tener preparación especial. Que el sentimiento religioso debe cultivarse en el hogar, en la escuela, en la Universidad y en el templo. Que en el hogar, el verdadero sacerdote debe ser la madre.

Terminó su discurso, que fué muy aplaudido, afirmando que la doctrina de Cristo es la redención humana en su aspecto social y político.

El doctor Albiñana contestó al Sr. Redondo, por no estar presente el doctor Franco, a quien se había referido aquél en su discurso.

En párrafos brillantes, que el público aplaudió con gran entusiasmo, defendió los principios más ortodoxos de la religión cristiana. Sorprendió de que el Sr. Redondo hubiera incurrido, involuntariamente sin duda, en contradicciones mal compaginadas con su calidad de sacerdote.

Y habiendo pasado las horas de reglamento, fué levantada la sesión.

CRIMEN EN CARABANCHEL

Arroja a la mujer a una charca

Ayer se recibió en la Dirección de Seguridad un oficio de la Guardia Civil de Carabanchel Alto dando cuenta de un suceso ocurrido en una finca situada en dicho término.

Se trata de la muerte de una mujer llamada Dominica Itoir Muro, de treinta y un años, esposa del encargado de una vaquería, y cuya mujer ha sido víctima de las iras de su marido.

En una finca conocida con el nombre de la Huerta del Notario se halla establecida la vaquería citada, que es propiedad de D. José Lillo Sanz.

El encargado de esta vaquería y autor del crimen se llama Bernardino Gofí Agoreta y tiene treinta y cinco años. El matrimonio tenía dos hijos, uno de doce años y otro de tres.

En el puesto de la Guardia Civil llamado de Piqueñas, de Carabanchel, se presentó un criado de la vaquería, llamado Apolinar Siquero Martín, para dar cuenta a la benemérita de que en la Huerta del Notario se había suicidado la mujer del encargado de la vaquería arrojándose a un pozo lleno de agua.

Suicidio extraño.

El cabo de la Guardia Civil Dionisio Abelañas, acompañado de un número, se presentó en seguida en el lugar del suceso, donde el Juzgado municipal de Carabanchel Alto se hallaba ya practicando diligencias.

El cabo se dirigió al pozo donde aún se encontraba el cadáver de Dominica, y se quedó sorprendido, porque el tal pozo era una charca vulgar, donde habría un metro escaso de agua.

Inmediatamente comprendió que la muerte de Dominica no había sido voluntaria, pues no cabía suponer que una persona con intención de suicidarse eligiera aquel sitio para poner en él fin a su existencia. El suicidio era inexplicable. La víctima no hubiera tenido necesidad, caso de que se hubiera arrojado a la charca, sino de ponerse de pie, instintivamente, para salvarse.

Entonces el cabo, de acuerdo con el juez municipal, detuvo al marido de Dominica, y se llevó también a la casa-cuartel al hijo mayor de ambos y a los dos criados de la vaquería: el citado Apolinar Siquero y otro llamado Santiago Martín.

Confesión del crimen.

El primero que declaró fué el marido de la víctima. Bernardino afirmó que su esposa se había suicidado la noche anterior, arrojándose a la charca, donde se ahogó. El y sus hijos se la encontraron ya muerta, y desesperados por la desgracia lloraron amargamente y enviaron a un criado a dar cuenta del hecho a la Guardia Civil.

El cabo Dionisio Abelañas no encontró clara esta explicación, y estrechando al declarante a preguntas, éste acabó por confesar que él era el autor de la muerte de su esposa.

Dijo que ésta se encontraba embriagada, y con este motivo tuvieron una disputa. Exasperado el marido por la situación de su mujer, la empujó violentamente, tirándola al suelo, y luego la arrastró hasta la charca, donde la arrojó.

El creyó—según declaró—que Dominica se levantaría después del baño y volvería a la vaquería, adonde él se dirigió tranquilamente; pero pasó tiempo, y como no volviera se dirigió él a la charca y advirtió, horrorizado, que había perecido ahogada.

Entonces, para ocultar su crimen, dijo a todos que se había suicidado, y ante la Guardia Civil insistió en su primera afirmación.

Otros detalles.

En el momento de arrojar Bernardino a su mujer a la charca no había delante persona alguna.

La víctima tenía treinta y un años, era natural de Pamplona y se hallaba en el quinto mes de embarazo.

El autor del crimen se muestra sumamente pesaroso y arrepentido, y afirma que él no tuvo intención de matar a su mujer. Si la arrojó a la charca fué en un momento de ira y con objeto de que se serenara de su embriaguez con el agua fría; pero nunca supuso que en tan poca agua se pudiera asfixiar.

Bernardino Gofí ha sido conducido a la cárcel de Getafe, cuyo juez de instrucción ha continuado las diligencias del sumario, empezadas por el Juzgado municipal de Carabanchel Alto.

En breve se practicará la autopsia del cadáver.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosa para mesa.

Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra a D. Ricardo González Pons, ayudante interino de clases prácticas, con destino a las de Química y Fisiología de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio.

—Se aprueba la permuta que de sus cargos han solicitado D. Manuel Martín Chacón y D. Felipe Maximiano Rodríguez, inspectores jefes de Primera enseñanza de los distritos universitarios de Salamanca y Santiago, respectivamente.

Primera enseñanza.

Se concede al Ayuntamiento de Albetosa (Teruel) una subvención de mil pesetas, con destino a la cantina escolar que sostiene el referido Ayuntamiento.

—Ha sido nombrado maestro sustituto de

la escuela de Barbado de Herreros (Burgos) D. Hilario Núñez.

—La Dirección general de primera enseñanza ha desestimado las peticiones de D. Juan María Ríos, maestro de Puentes de Andalucía, solicitando la excedencia para desempeñar el cargo de asesor jurídico del Ayuntamiento de Cantillana; la de D. Pedro Viana, maestro de Moguer (Huelva), solicitando se le reconocieran como oficiales los servicios prestados en la escuela municipal; la de doña Rosa Verdades, maestra de Maya (Gran Canaria), pidiendo gratificación de residencia; de D. José María Igualada, maestro de Horna (Guadalejara), solicitando fuera de concurso la de Benavites (Valencia); la de doña Luisa Gómez Rosati, maestra del primer distrito de Oviedo, pidiendo igualmente fuera de concurso una escuela de San Sebastián, y la del maestro de Tomelloso (Ciudad Real), D. Félix Pavón, sobre diligencias en el título administrativo.

GRACIA Y JUSTICIA

Jueces y fiscales.

Han sido nombrados: Teniente fiscal de Tarragona D. Eduardo Martos de la Fuente, y abogado fiscal de Almería D. Salustiano Orejas.

Jueces: de Reus D. Juan Arnet Ferreras, de Gerona D. Angel Gorostidi, de Baeza don Vicente Crespo, de Las Palmas D. José María Cremades, de San Cristóbal de la Laguna D. Juan Lillo, de Santa Cruz de la Palma D. José Bulnaruelo, de Alcañiz D. Juan José González de la Calle, de Alcazar D. Cándido Julián Rodríguez, de Arzúa D. Manuel González Correa, de Belmonte D. Antonio Espejo, de Sequeros D. Enrique S. No y de Fuentesañón D. Alejandro Manrique.

Títulos del Reino.

Se ha concedido real licencia a D. Manuel Loma y Arre, marqués de Oria, para contraer matrimonio con doña Teresa González Gallarza.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 18	Día 19
4 por 100 interior.		
F.	73 70	73 95
E.	73 75	73 95
D.	74	73 15
C.	75 50	75 50
B.	77 75	76 65
A.	75 75	75 80
G y H.	75 75	75 50
Diferentes.	76 75	
Fin corriente.		74 10
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	82 40	
E.	83 45	82 40
D.	83 45	
C.	83 45	83 45
B.	83 45	83 45
A.	83 45	83 45
G y H.		82 30
Diferentes.		
4 por 100 amortizable.		
F.		85
E.	85 50	85 50
D.		
C.		
B.		
A.		
G y H.		
Diferentes.		
A plazo.		
5 por 100 amortizable.		
F.	92 50	92 60
E.	92 50	92 75
D.	93 50	94
C.	94 75	95
B.	95	95
A.	95 25	95 50
G y H.		
Diferentes.		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultados.		
Obligaciones del 1868.	72 85	
Expropiaciones del Interior al 5%	95	
Cédulas del Ensanche.	93	
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).	93 50	
Empréstito del 1914.		
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	95 75	95 75
al 5 por 100.	103 70	103 70
Valores industriales (acciones).		
De España.		
Hipotecario.		
Hispano Americano.		
Español de Crédito.		
Bancos.		
Compañía de Tabacos.	276	276
Unión Española de Explosivos.	56 75	56 75
G. Azucarera. Acciones preferentes.		17
Idem ordinarias.		
Altos Hornos.	140	140
Duro Felguera.		96 25
Unión Alcolchiera Española.		
Ferrocarriles.		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado.		340
Obligaciones.		
G. Azucarera. Estampilladas.		
No estampilladas.		
M. a Z. y a A. (Arizas), serie E.		
Norte, 1905.		
Valores extranjeros.		
Bancos. Central Mexicano. Contado.		
Rio de la Plata.		
Cambios.		
Francos.		
Libras.		
Dólares.		
BOLSA DE BARCELONA		
4 por 100 interior, 73,80.—Idem exterior, 82,40.—Nortes, 67,60.—Alicantes, 68,45.—Francos, 80,40.—Libras, 21,85.		
BOLSA DE BILBAO		
Altos Hornos, 332.—Resineras, 86,80.—Explosivos, 258.—Felgueras, 134.		
LECHE CONDENSADA		
La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.		

DE LA GUARDIA CIVIL

Las oposiciones al Cuerpo de Vigilancia.

Me enteré hace pocos días que algunos guardias civiles, buscando más horizontes y pensando en el porvenir, se presentaban a las oposiciones que actualmente se están verificando en la Dirección general de Seguridad para ingresar en el Cuerpo de Vigilancia.

Presentarse hoy día a cualquiera oposición sin maestros, sin nadie que encauce unos estudios, es expuesto a fracasos, que siempre llevan consigo desilusiones.

Y como creo, por muchísimas razones, que de la Guardia Civil debe salir número suficiente para cubrir la mitad de las plazas que hayan de proveerse, porque hay personal joven, disciplinado y con bastante adelantado para con menos trabajo que otro opositor hacer ejercicios más brillantes, ahí van mis impresiones por si de algo pueden ser útiles.

Las oposiciones tienen lugar en el local destinado a Escuela de Policía.

Se presentan a ellas unos mil ochocientos aspirantes. Las plazas a cubrir no están determinadas, ya que dependen de vacantes probables. He preguntado a más de un opositor, y creen que puedan ser 40, 50, 60...

Actúan dos Tribunales. El de por la mañana lo suelen constituir, como presidente, el Sr. Ródenas, el Sr. Millán de Priego y el Sr. Manresa; el de por la tarde, el Sr. Blanco, el Sr. De Juana y el Sr. Guilón. Estos señores no son hijos. Porque en las cuatro actuaciones que yo he presenciado he visto indistintamente mañana ó tarde a los Sres. De Juana y Manresa, y no actuó en ninguna el Sr. Guilón.

Hay muchos desaprobados; culpa sólo de la deficientísima preparación de los opositores en general. Porque, lector, los Tribunales no pueden ser más benévolo; ni cabe mayor afluencia, seriedad y cortesía.

Del examen que he hecho de las listas de censuras en la antesala del lugar de la oposición, deduzco que en el Tribunal de la mañana ha habido más rigor, menos benevolencia, ó se ha presentado gente más floja que en el de por la tarde, ya que los desaprobados, en proporción a los examinados, lo son en mayor número.

El opositor que tenga buena memoria y se haya tomado la molestia de leer media docena de veces los 46 temas que se exigen, tendrá plaza segura. Los temas son variadísimos, y se refieren en este ejercicio teórico, primero de la oposición, a conocimientos absolutamente necesarios que debe poseer toda Policía gubernativa.

Aquí van algunos: De los delitos y de las faltas. Ley de policía de imprenta. Delitos contra la seguridad exterior del Estado. Delitos contra la Constitución. Delitos contra el orden público. De las falsedades. Delitos cometidos por funcionarios públicos en el ejercicio de sus cargos. Delitos contra las personas, contra la honestidad, contra el honor, contra la libertad y seguridad, contra la propiedad... Ley de Enjuiciamiento criminal en lo referente a la Policía judicial. Ley de Casa. Conflictos sociales. Ley de Emigración. Reglamento de policía de espectáculos, de carruajes, de tranvías. Casas de préstamos. Trata de blancas. Uso de armas. Loterías, rifas, Asociaciones...

La edad de los opositores varía entre veintitrés y treinta y cinco años, y se ve en alguno de ellos que son los fracasados de las preparaciones para militar, Correos y Telégrafos, que se presentan a todo lo que salga, a intentar si la suerte les es favorable y saquen del bolso donde están las bolas alguno de los cuatro, seis ó pocos más temas que medio se han aprendido. Los hay bien puestecitos, finos, vivos. Y los hay también descartados en demasía, duchos ya en lo que son exámenes. Alguno, sin duda novato, hasta se azora al ser llamado a examen.

¡Cuánta muchachita estará suspirando por que salgan bien! ¡Cuánta zozobra en otras cosas! ¡Cuánto padre apenado al ver que a los chicos se les pasa la edad y no consiguen unas pesetas fijas! ¡Cuántos castillos en el aire desbaratados por la triste realidad del desaprobad!

Militares se presentan muchos, y del empleo de sargentos, no pocos. Oí decir en un grupo que parecía no se les tenía gran consideración. No tal.

En estas oposiciones se mide a todos por el mismo rasero, y hacen bien. Podrá aprobarse al que, no sabiendo más que un tema, tuvo la suerte de que le tocase, y podrá, por el contrario, desaprobarse al que, sabiendo todos menos uno, sacó el fatídico uno; pero esto es cosa ajena a los Tribunales, mucho más cuando no se hacen preguntas de las llamadas de pega.

En resumen: Que son estas oposiciones al Cuerpo de Vigilancia las más fáciles de hacer, y que como no varíen el modo de examinar y pongan otros ejercicios eliminatorios de más fuerza, compadeczo a los distinguidos señores que forman los Tribunales, pues tengan por seguro que en las próximas les va a ser muy difícil desaprobar si, como es de suponer, se preparan mejor los aspirantes. Mil quinientas pesetas, tal vez dos mil entonces, ascensos, etc.; iguales derechos que otras Corporaciones del Estado, pocas matemáticas... ¡A miles se presentarán!

Aprovecho la ocasión para felicitar a quien sea por la designación del local para las oposiciones. Mil ochocientos aspirantes, más algún papá, y más los amigos inseparables, que nunca faltan en esos trances de exámenes, habrán podido observar que en el pasado nos preocupamos de las cuestiones de cultura y de identificación.



Crisis planteada y resuelta

El marqués de Alhucemas, jefe del Gobierno

EN PALACIO

El Consejo de ministros, presidido por Su Majestad, duró apenas diez minutos. En cambio, el Consejo fué muy largo. Seguramente había quedado planteada la crisis ante el Monarca.

El primero que salió de Palacio fué el conde de Romanones.

—¿Qué hay de los insistentes rumores de crisis?—le preguntaron los periodistas.

Y contestó:

—Cuando el río suena, agua lleva. Salieron luego juntos los Sres. Burell y Gasset, y, habiéndoles de la frase del conde de Romanones, dijo el ministro de Fomento:

—Eso es cuestión hidráulica. Primeramente haremos el aforo, y luego veremos.

Al Presidente del Consejo preguntamos los representantes de la Prensa si era cierto, como decían los periódicos de la mañana, que los Sres. Sánchez de Toca, González Besada y Villanueva conferenciarían en seguida con Su Majestad.

El conde de Romanones exclamó:

—Villanueva está al llegar.

Y en efecto á los diez minutos entraba por la puerta del Príncipe este hombre público.

Su conferencia con el Rey duró media hora (de doce menos diez á doce y veinte). Al salir se mostraba contento.

—Esto es tan especial—dijo—que hasta las cinco de la tarde nada puedo manifestar. De todos modos, harán ustedes bien en aguardarse y lo irán sabiendo todo.

—¿Tendremos que esperar mucho tiempo?—le preguntamos.

Y exclamó:

—No, poco.

A la una de la tarde llegaba á Palacio el presidente del Senado, señor marqués de Alhucemas.

—Vengo—nos dijo—á aclarar una de las cosas que en día anterior expuse á S. M. el Rey.

Estuvo tres cuartos de hora el Sr. García Prieto en conferencia con S. M., y se mostró muy reservado.

Se limitó á informar á la Prensa de que tenía que hablar en seguida con el conde de Romanones, á cuyo domicilio se dirigía.

—¿Volverá usted hoy á Palacio?—le preguntamos.

Y contestó:

—No volveré antes de las seis ó seis y media de la tarde. Tengo que asistir al entierro de la hija del Sr. Groizard.

EN LA PRESIDENCIA

Desde las doce, los periodistas que tienen á su cargo la información en la Presidencia aguardaban impacientemente la llegada del conde de Romanones.

Los momentos transcurrían, y al acercarse las doce y media, y coincidiendo con los rumores que ya hasta allí habían llegado de que la crisis había sido planteada, se supo que el conde de Romanones, que ya se hallaba en su domicilio de regreso de Palacio, había llamado á uno de sus taquígrafos con el propósito de dictarle una nota oficiosa, que había de ser facilitada á la Prensa alrededor de la una.

Llegó á decir que á esta hora iría á la Presidencia el propio conde de Romanones y que éste personalmente sería quien la facilitaría á los reporteros.

Pero dió la una, y ni de la nota ni del Presidente se decía nada.

Manolo Brocas, á quien acudían los periodistas para conocer lo que hubiera, contestaba á todos que nada sabía y que no tenía más órdenes que la de permanecer allí; que les aconsejaba aguardasen, puesto que él creía que había de facilitarse algo á la Prensa.

EL SR. VILLANUEVA

En los instantes en que eso ocurría sonó el timbre de la portería principal de la Presidencia, prestándose á que se creyera que llegaba el conde de Romanones.

Pero no fué así.

Llegó, en efecto, un auto oficial en el que iba el presidente del Congreso.

El Sr. Villanueva preguntó si se encontraba allí el conde de Romanones, y como se le respondiera que éste se hallaba en su domicilio, á él se dirigió aquél.

EL «MEMORANDUM»

Pocos instantes más tarde se advirtió en la Presidencia la presencia del taquígrafo, y, como consecuencia de ella, el movimiento precursor en Secretaría de que las máquinas iban á trabajar.

Iban, pues, á sacarse copias en número suficiente de la nota oficiosa á que antes se hacía referencia.

Terminó el trabajo de copia, y cuando los periodistas se creían ya á punto de ver satisfecha su curiosidad y acabada con ello la ansiedad de tantas horas, se vieron desagradablemente sorprendidos por la ausencia inesperada de Brocas, que se marchaba al domicilio del conde, y por el anuncio que se les hizo, minutos después, de que por el momento no habría nota, y que lo que pudiera haber no la habría hasta las cinco de la tarde, según órdenes que en la Secretaría acababan de recibir.

EN CASA DE ROMANONES

No pudo esto satisfacer en lo más mínimo á los periodistas, que, como venían nuestros lectores, por lo que pueda referirse á los encargados de la información de la Presidencia, no tenían aún la menor noticia oficial de lo que hubiera podido ocurrir en el Consejo con Su Majestad, y se dirigieron en busca del conde de Romanones, aun á trueque de contrariarle.

Uno de nuestros redactores consiguió ser recibido por el Presidente, á quien le hizo toda clase de consideraciones en pro de la ne-

cesidad de que facilitara alguna información, por breve que fuera, para poder servir las ediciones de provincias; pero cuantos esfuerzos hizo nuestro compañero resultaron inútiles, no consiguiendo disuadir á aquél de su actitud, contraria en absoluto á facilitar ninguna clase de información, y que fundaba en la necesidad, para poderlo hacer, de recibir un aviso que esperaba.

LO QUE SE DECIA

Coincidiendo con esta reserva oficial, se hablaba en círculos bien informados de las causas que se suponían determinantes de la crisis.

Se decía que el conde de Romanones la había planteado con carácter irrevocable ante la imposibilidad en que él creía encontrarse de adoptar medidas que estimaba adecuadas á la defensa de los intereses españoles, medidas que no entrañaban la intervención de España en el conflicto europeo; pero que no podían por menos de dar una nueva forma á la actitud de neutralidad que España ha venido observando desde que la confagración se produjo.

España, á juicio del jefe del Gobierno dimisionario, no ha podido observar, con respecto á los Imperios centrales, actitud más leal ni más cordial, á la que ha correspondido Alemania con los torpedeamientos y cañoneos de nuestros barcos en las circunstancias que la opinión conoce.

Esta conducta de Alemania exigía por parte nuestra un cambio, ó una modificación al menos, en nuestra conducta; pero para esto no podía por menos que contarse con el ambiente general del país, y no se le ocultó al conde de Romanones que no es este, en los momentos actuales, el más favorable para la modificación que á su entender se imponía en la conducta de España á partir de estos instantes.

Añádase que como consecuencia de la falta de unanimidad en las altas esferas oficiales, y dentro del mismo partido liberal, la última reclamación formulada al Gobierno alemán había sido objeto de modificación en algunos de sus párrafos después de haber estado redactada.

La declaración oficial

HABLANDO CON EL CONDE DE ROMANONES

Después de las tres y media de la tarde, volvimos á ser recibidos por el conde de Romanones.

Este nos dijo que había llegado el momento de poner término al silencio que se había impuesto durante las primeras horas de la tarde.

Manifestó que había recibido la visita de las personalidades que con él habían constituido Gobierno hasta ayer y las de los señores Villanueva y marqués de Alhucemas.

El presidente del Congreso le había visto para darle cuenta de su consulta con el Rey.

El marqués de Alhucemas le había visitado dos veces.

Respecto de sus conferencias con este último, el conde de Romanones estuvo con nosotros explícito en extremo.

Dijonos que había declarado al marqués de Alhucemas que para demostrarle de la manera más sincera su firme propósito de no crearle dificultades y de darle la mayor cantidad de facilidades, no quería le diese á conocer nada que guardara relación con la formación del nuevo Gobierno, y no quería, por consiguiente, saber cuál era la lista de los nuevos ministros.

Llegaba á más: no ponía veto ninguno, ni asomo de éste siquiera, á ninguna personalidad del partido liberal.

Indudablemente referirse la alusión á persona que de algún tiempo acá ha hecho, en forma más ó menos clara, manifestaciones que no encerraban el mayor afecto hacia el conde de Romanones.

Las facilidades concedidas al marqués de Alhucemas alcanzaban á que éste pudiera utilizar en el nuevo Gobierno los servicios de la personalidad de referencia.

DOCUMENTO HISTORICO

Antes de separarnos de él, el conde de Romanones nos facilitó la siguiente nota:

«En el Consejo de esta mañana, el Presidente dió cuenta á S. M. de los sucesos más importantes ocurridos en la semana; del estado actual de los asuntos y de lo ocurrido anoche en el Consejo de ministros. Como consecuencia de ello, el Presidente puso en manos de Su Majestad el siguiente mensaje:

«El profundo convencimiento adquirido de que la defensa de las vidas é intereses españoles no puede hacerse eficaz mientras nuestra política ante la guerra se desenvuelva dentro de las mismas limitaciones que hasta ahora, obligan, Señor, á mi conciencia de patriota y de gobernante, conocedor de sus obligaciones ante el presente y el porvenir de su patria, á hacer á V. M. y á la nación las manifestaciones que este documento contiene, y á adoptar irrevocablemente la resolución que tales convencimientos imponen.

Era mi propósito someter á las Cortes esta cuestión; mas para ello necesitaba el Gobierno de V. M. llevar á la deliberación de aquellas soluciones concretas que, al examinarlas en Consejo, no logré acerca de las mismas la indispensable unanimidad.

Siempre he estado convencido de que la política internacional que permitiría engrandecer á España es la emprendida en 1902. Aquella política se inició por un Gobierno del cual tenía el honor de formar parte, y fué reiterada y acentuada en los Tratados de 1904 y 1905, y en las declaraciones de Cartagena de 1907 y 1913.

El estallido de la guerra suspendió el desarrollo de aquella política; pero ni debía ni podía, á mi entender, rectificarla. El curso de los sucesos ha robustecido mi convicción. Hace unas semanas, al dar cuenta á las Cortes de la última nota sobre el bloqueo submarino, afirmé que la vida de España no se interrumpiría; declaro que, á pesar de los esfuerzos del Gobierno, la vida de España corre peligro de interrumpirse.

Se ha labrado en mi ánimo el convencimiento indestructible de que los problemas que la paz planteará ante el porvenir de cada una de las naciones exigen de España no haya rectificación en el camino iniciado en 1902, sin que esta política implique en modo alguno intervenir en la guerra actual.

Pesa en mi ánimo otra consideración. España es depositaria del patrimonio espiritual de una gran raza. Aspira históricamente á presidir la confederación moral de todas las naciones de nuestra sangre. Y esa aspiración se malogrará definitivamente si, en hora tan decisiva para lo futuro como la actual, España y sus hijas aparecieran espiritualmente divorciadas.

Siendo esta mi convicción en punto que afecta á los futuros destinos de la patria, honradamente no puedo gobernar sin ajustando á ella mis actos. Vuestra Majestad, dispensándome una honra para la cual nunca será bastante la gratitud mia, depositó en mí su absoluta confianza, autorizándome en todo momento para proceder como á mi juicio mejor conviniera á los intereses del país. Pero lealmente reconozco, después de haber recogido con patriótica ansiedad las manifestaciones de la conciencia pública, algunas surgidas del propio partido que me honra con su dirección y jefatura, que hoy una gran parte de la opinión española no participa de mi convicción.

Para quien sienta hondamente su condición de liberal y noblemente sobreleve las responsabilidades del Gobierno en una democracia, es un imposible moral gobernar contra el sentir público. Ni debo ni quiero gobernar contra la opinión. No la comparto; pero ante ella me rindo. Y por eso pongo en manos de Vuestra Majestad la dimisión del Gobierno que tengo la honra de presidir.

Esta dimisión tiene carácter irrevocable. Por eso no someto á Vuestra Majestad la elección de dos políticas, sino que declaro resueltamente que hoy no puedo seguir asumiendo, conforme á mis convicciones, las responsabilidades del Gobierno de mi país.»

La nota dada por el conde de Romanones á los periodistas termina con estas palabras: «Su Majestad le manifestó, en vista del carácter irrevocable de la dimisión presentada, que quería que continuase la política liberal, con lo cual se manifestó conforme el conde de Romanones.

Añadió Su Majestad que, habiendo escuchado durante estos días la opinión de los hombres más importantes de la política, no necesitaba nuevas consultas y resolvía encargar de la formación de nuevo Gobierno al señor marqués de Alhucemas.

Este, avisado oportunamente, fué al Palacio Real y, después de recibir el encargo, visitó al conde de Romanones en su casa, donde le dió cuenta del encargo recibido.

Esta noche jurará el nuevo Gabinete.»

EL NUEVO GOBIERNO

Presidencia, Marqués de Alhucemas.
Estado, Alvarado.
Gracia y Justicia, Ruiz Valarino.
Guerra, Aguilera.
Marina, Miranda.
Hacienda, Alba.
Gobernación, Burell.
Fomento, Rosales.
Instrucción pública, Francos Rodríguez.

EN CASA DEL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

El marqués de Alhucemas regresó á su domicilio á las cinco y media de la tarde.

Manifestó á los periodistas que le esperaban que continuaba los trabajos para la formación del Gobierno.

Después de conferenciar con el conde de Romanones visitó al Presidente del Congreso para notificarle el encargo que había recibido de S. M. y pedirle su apoyo.

El Sr. Villanueva le ofreció desde luego su apoyo patriótico.

Luego estuvo en el entierro de la hija del Sr. Groizard.

Durante el entierro conferenció con los señores Alvarado, Burell, Ruiz Valarino, Francos Rodríguez y duque de Almodóvar del Valle.

Añadió que á las cinco y media de la tarde tenía citados en su domicilio á los señores Alba y Gasset.

Terminó diciendo que á las seis y media de la tarde iría á Palacio con la lista del nuevo Gobierno.

El marqués de Alhucemas, después de terminada la conferencia que tuvo con el señor Villanueva, al abandonar el despacho de éste se encontró con varios periodistas, diciendo á éstos únicamente que había visitado al presidente del Congreso para comunicarle que había sido encargado por el Rey de formar Gobierno, y que con ese motivo había tenido una conferencia muy afectuosa con aquél.

Reservó los nombres de los nuevos ministros, fundándose en que hasta las seis y media no iría con la lista de los mismos al Rey.

Los supersticiosos—generalmente lo son en estos casos los que iban limpios de los comentarios—atribuirán sus calabazas á la mala sombra que tuvieron de sentarse bajo fotografías de cadáveres que chorreaban sangre...

Pero los otros, y los que hemos ido de mirones, hemos de celebrar las enseñanzas que se desprenden de tanta fotografía como hay expuesta en el aula número 1 de la Escuela de Policía, ya que se trata de los estudios de heridas, tipos de criminales natos, de las huellas dactilares, de las de pies y manos, y de los casos más curiosos de descubrimientos de criminales por huellas que dejaron en vasos, botellas, cristales, y de otras ateniadas por medio del moldeaje, y que quedaron grabadas en tierra ó nieve...

Y nada más.

LADERA

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

LO DEL «SAN FULGENCIO»

Una instancia interesante

D. Antonio Gogorza Suárez, director gerente de la Compañía Cartagenera de Navegación, que se encuentra en Madrid dedicado á la gestión de las reclamaciones que ha presentado con motivo del hundimiento de los barcos *San Leandro* y *San Fulgencio*, entregó al Presidente del Consejo la siguiente instancia:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

Excmo. Sr.: D. Antonio Gogorza Suárez, director gerente de la Compañía Cartagenera de Navegación, domiciliada en Cartagena, con el mayor respeto se dirige á V. E. y expone:

Que hemos tenido, desde el principio de la conflagración europea, los cuatro vapores de que se componía la flota de esta Compañía dedicados á aminorar la crisis nacional de falta de medios de transporte, llevando fruta á Inglaterra é importando carbón inglés para España exclusivamente.

En esta misión que ejercitábamos con pleno derecho, y aceptando, sin embargo, las restricciones de cargamentos que nos imponían los poderes beligerantes, hemos visto el 30 por 100 de nuestra flota hundida á cañonazos por los submarinos alemanes: el *San Leandro* en 2 de enero pasado, con pleno conocimiento, por parte del agresor, de que sólo llevaba fruta fresca, y el *San Fulgencio* el 5 de actual, que de vuelta de un viaje á Inglaterra con sahoconducho alemán, venía con carbón para Barcelona, y ha sido hundido á cañonazo, sin previo aviso, y completado su hundimiento, obligando al comandante del submarino á los botes y tripulantes del *San Fulgencio* á transportar, de aquél á éste, las bombas con que había desaparecido del mar unanave española que durante diez y siete años había contribuido á la riqueza y honor nacional, paseando su bandera desde el Mediterráneo al Norte de Europa en 219 viajes, sin más interrupción que la que, como punto final le ha puesto, con flagrante violación del derecho de gentes, la insidiosa arma submarina de una Potencia que se dice amiga de España, y á cuyos súbditos y buques internados en puertos españoles les estamos dispensando una hospitalidad digna de nuestra legendaria nobleza, pero mal correspondida por el ensañamiento que aquélla está desplegando contra buques indefensos de nuestra modesta Marina mercante.

Si, de acuerdo con los Tratados y el derecho internacional, dichos vapores hubiesen sido llevados á puerto para ser juzgados por el Tribunal correspondiente, el que suscribe estaría relativamente tranquilo respecto á la inmediata devolución de las referidas naves á esta Empresa; pero los gravísimos perjuicios infligidos á esa Compañía de mi gerencia por el hundimiento de los barcos, la resistencia opuesta por el Imperio Alemán á la justa reclamación que tenemos formulada desde el hundimiento del *San Leandro* y el desamparo en que han quedado cincuenta y tres familias de los tripulantes de ambos vapores, tripulantes que, en su mayor parte, desde hace más de quince años estaban al servicio de esta Empresa, me impiden, excelentísimo señor, en defensa de los intereses confiados á mi cuidado, el contentarme otra vez con sólo la reclamación diplomática, siempre de lento proceso, pues se hace necesario, para salvar los intereses legítimos de esta Empresa, un remedio más rápido y eficaz; por consiguiente:

Ruego al Gobierno de S. M., que vuecencia tan dignamente preside, que teniendo por respetuosamente presentada esta instancia y comprobados los extremos que prueban que, tanto el vapor *San Leandro*, como el *San Fulgencio*, han sido hundidos por súbditos dependientes directamente del Gobierno alemán, violando con dichos hundimientos los Tratados y convenios internacionales y los deberes que á toda sociedad civilizada impone la Humanidad, se incaute el Gobierno de Su Majestad, y entregue seguidamente á esta Compañía de mi gerencia, dos vapores alemanes de los internados en puertos españoles, de tonelaje aproximado equivalente á los antes nombrados, á cuenta de los daños y perjuicios sufridos por esta Empresa, y sin perjuicio de ampliar más tarde nuestra reclamación de daños á la liquidación que por aquellos hundimientos y esta incautación haya de verificarse en paz y concordia con el Imperio alemán.

Justicia que espera merecer del Gobierno que vuecencia preside, cuya vida guarde Dios muchos años.

Cartagena, 16 de abril de 1917.»

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

Algunos de los presentes le felicitaron, y otro hubo de decirle:

—Yo no le doy á usted la enhorabuena, don Manuel.

A lo cual el marqués de Alhucemas replicó:

—Ni mi familia me la da tampoco.

Fuera de esto, permítanme ustedes que me congratule de que ninguna población se haya paralizado, y sobre esto, que venga carbón inglés.»

EL SR. GASSET

Cerca de las seis de la tarde llegó á casa del Sr. García Prieto el ministro de Fomento, manifestando á su entrada que sólo quería ya encontrarse hoy en su monte descansando de la jornada, que ha sido bastante ruda.

A las seis de la tarde salió el Sr. Gasset, manifestando que, afortunadamente, salía sin ser ministro.

Decía afortunadamente, porque las circunstancias no son nada favorables.

Añadió que el marqués de Alhucemas le había rogado que continuase en su cargo; pero él le contestó que le prestaría su apoyo de buena voluntad, aunque sin colaborar personalmente en el Gobierno.

No le prestará esta colaboración personal porque es público que al cerrarse las Cortes quiso marcharse del ministerio, convencido de que las circunstancias no eran favorables para desarrollar su programa, y si se resignó á continuar fué para evitar una perturbación; como ahora esas circunstancias no sólo no han mejorado, sino que son peores, «yo no puedo—dijo—desarrollar mi programa, y dejo la cartera».

Insistió en que prestaría su leal apoyo al Gobierno, y en que si le pide dictamen algún amigo de los que actualmente ocupan cargo oficial, le dirá que siga en el mismo.

EL DUQUE DE ALMOODOVAR DEL VALLE

El alcalde de Madrid llegó al domicilio del marqués de Alhucemas á las seis y quince de la tarde, y al entrar aceptó las enhorabuenas que le dieron los periodistas.

EL SR. ALBA

Poco después de las cinco y media de la tarde llegó á casa del marqués de Alhucemas el Sr. Alba.

A la entrada se mostró muy reservado, limitándose á preguntar noticias á los periodistas.

A las seis de la tarde terminó la conferencia.

El Sr. Alba manifestó á los reporteros:

«En la cara adivinarán ustedes que no estoy alegre.

El marqués de Alhucemas ha requerido mi concurso para seguir desempeñando la cartera de Hacienda.

Ya le he expuesto las razones de delicadeza personal y comodidad evidente que me imponían la resolución de no entrar en el nuevo Gabinete.

Pero el señor marqués de Alhucemas me ha hecho consideraciones que en definitiva me han obligado á allanarme á sus deseos.

Me ha dicho, entre otras cosas, que si los hombres que estamos colocados en cierta posición en el partido no le prestáramos nuestro concurso, se vería obligado á resignar los poderes, y ante esa contingencia yo no he querido participar de esa responsabilidad, porque soy un convencido de que todavía no ha llegado el momento de entregar el Poder al partido conservador.

Me he resignado, teniendo también en cuenta razones de orden parlamentario, haciéndome notar que las Cortes me habían dado una serie de autorizaciones que por delicadeza no aceptaré otro ministro.

No creo que puedan llamarme un hombre feliz, pues en estas circunstancias no es apetitoso el Poder.

También hemos hablado de política económica é internacional, aceptando el señor marqués de Alhucemas, respecto á la primera, el programa que lleva mi nombre.

En cuanto á la política internacional, será el que figura en el Mensaje de la Corona, aprobado por las Cámaras al inaugurar sus tareas, afirmando que cualquiera modificación, aunque fuera de detalle, sería hecha por mediación y concurso de las Cortes.

No crea que se celebrara Consejo hasta hoy.

EL GENERAL MIRANDA

El ministro dimisionario de Marina llegó á casa del Sr. García Prieto minutos después del Sr. Alba.

El Presidente del Consejo estuvo en el ministerio de Marina después de asistir al entierro de la hija del Sr. Groizard; pero en aquel momento no se encontraba en su despacho oficial.

Al salir el general Miranda confirmó que continuaría en el ministerio de Marina, y que el nuevo Gobierno juraría á las ocho de la noche.

EN EL CONGRESO

Puede suponerse la animación que durante toda la tarde hubo en el salón de conferencias. Allí acudieron los contertulios diarios é infinidad de personas que por lo general están ausentes del Congreso, pero que acuden estos días de noticias, en busca precisamente de ellas.

Las conversaciones giraban, principalmente, alrededor de la constitución del nuevo Gobierno, y principalmente acerca de las circunstancias que hayan motivado el planteamiento inmediato de la crisis.

Se hacía sobre esto último toda clase de conjeturas, fundadas las más en el desconocimiento en que se estaba del memorándum entregado á S. M. por el conde de Romanones.

El Sr. Villanueva permaneció toda la tarde en su despacho oficial.

Con él han hablado muchísimos políticos y periodistas, y en su conversación con unos y otros ha hecho constar que había hecho presente al marqués de Alhucemas que su conducta con respecto al Gobierno que éste presida será idéntica á la que ha venido observando con el conde de Romanones, ó sea la de ayudarle desde su puesto con la misma lealtad con que ha procedido con el Gobierno dimisionario.

Luego decía el Sr. Villanueva que había que conceder al nuevo Gobierno el crédito para que pueda desarrollar sus iniciativas...

El marqués de Alhucemas, que había estado en el Congreso conferenciando con el Sr. Villanueva, anunció a los periodistas que el nuevo Gobierno juraría a las ocho de la noche.

*

En el Congreso, la impresión más dominante era la de que las Cortes no reanudarían sus funciones sino en caso muy excepcional.

EL SR. ROSALES

El alcalde de Madrid confirmó que había aceptado una cartera.

EL MARQUÉS DE ALHUCEMAS EN PALACIO

A las siete menos cuarto estuvo en Palacio el marqués de Alhucemas, sometiéndose a Su Majestad la lista de los nuevos ministros...

El Monarca se abonó las ocho de la noche para el juramento.

LA JURA

Desde media hora antes de la señalada había gran aglomeración de gentes en la puerta del Príncipe para ver los nuevos consejeros de la Corona.

Llegó de los últimos el Sr. Francos Rodríguez. Era el único que no vestía de uniforme.

Los ministros del anterior Gabinete no admitían enhorabuena; los nuevos, sí. El enjambre de periodistas que en casos tales acuden a Palacio abrazaron y estrujaron a su antiguo compañero Sr. Francos Rodríguez.

El señor marqués de Alhucemas, que había tenido un día muy laborioso, llegó a Palacio cuando ya estaban congregados los nuevos consejeros de la Corona.

La ceremonia del juramento se verificó en la Cámara, como es de etiqueta. El Monarca vestía uniforme de Infantería, con insignias de capitán general.

Estaban presentes los marqueses de la Torre y de Viana y el general Aznar.

El Sr. Alvarado, ministro dimisionario de Gracia y Justicia, tomó el juramento al señor marqués de Alhucemas, y éste a los demás ministros.

Después de dar S. M. la enhorabuena a los dos que por primera vez eran llamados a los Consejos de la Corona, se trasladó el nuevo Gobierno al despacho del Rey, y bajo su presidencia celebró breve Consejo, que se redujo a un mero cambio de impresiones sobre los principales asuntos de actualidad.

El Gabinete recién constituido fué a presentarse a las dos Reinas.

Con Doña Victoria Eugenia estaban la duquesa de San Carlos, la condesa de Alcubierre y el duque de Arión, y con doña María Cristina, la condesa de Valdeolmos, el duque de Lécer y el marqués de Castel Rodrigo.

El señor marqués de Alhucemas reunió a los ministros, bajo su presidencia, en el salón de fumar, y este nuevo Consejo fué para cumplir el protocolo. Acordaron ofrecer, mañana a las doce, los ministros nuevos, sus respetos a S. A. los Infantes, dirigir los telegramas de costumbre a los representantes de España en el extranjero y a los gobernadores civiles, participando la constitución del nuevo Gabinete, y que los ministros de Gobernación y Estado, como habíamos anunciado en nuestra edición de las ocho, se encargaran en seguida de sus respectivas carteras, recordándose algún precedente de que la toma de posesión se hiciera solamente ante los directores generales.

El Gobierno acordó también reunirse en Consejo, en la Presidencia, a las cinco de la tarde.

S. M. el Rey señaló al señor marqués de Alhucemas, para el despacho, la hora de las diez y media de la mañana, la misma que regía en tiempos del señor conde de Romanones.

El Presidente del Consejo dijo a los periodistas que hoy les recibirá con mucho gusto en la Presidencia a la una de la tarde, después de la visita a los Infantes.

No juró, por hallarse ausente, el ministro de la Guerra, general Aguilera. Lo hará hoy o mañana. Esto depende de que haya o no podido ganar el tren.

El citado general hacía horas que había tomado posesión de la Capitanía general de Valencia cuando le fué ofrecida la cartera de Guerra.

Es cosa resuelta que D. Luis Silvea desempeñe la Alcaldía de Madrid, que ha dejado vacante el señor duque de Almodóvar del Valle. Así se lo oímos al ministro de la Gobernación.

ACTITUD DEL CONDE DE ROMANONES

A pesar de que en las manifestaciones que ayer nos hizo al entregarnos una copia del memorándum que había puesto en las manos de S. M., explicando los motivos que tenía para la dimisión suya y de todo el Gobierno, se reflejaba claramente cuál era su actitud, el señor conde de Romanones demuestra empeño en que aparezca ésta completamente difusa, para que no pueda prestarse a equívocos de ningún género.

Su apoyo al actual Gobierno será tan decidido como leal, y su deseo es que tenga la mayor duración de vida posible.

Así lo ha hecho presente al señor marqués de Alhucemas y a los señores Burell y Francos Rodríguez, ministros estos dos, que anoche le visitaron, después de prestar juramento ante S. M.

Respecto de su dimisión, nada dice el señor conde de Romanones que pueda ampliar el memorándum.

Parece que se hicieron al jefe del Gobierno

dimisionario indicaciones en el sentido de que dicho documento no se hiciera público; pero el señor conde de Romanones se mostró desde un principio contrario a acceder a tales indicaciones, justificando la necesidad en que él creía encontrarse de que el país conociese de un modo oficial las causas de su renuncia.

Documento parecido al que ahora se ha hecho público, entregó al Rey el señor conde de Romanones en el pasado mes de septiembre; pero circunstancias como las que entonces concurrían, y a las que no era ajena la de no haber un presupuesto aprobado, aconsejaron que aquel permaneciese inédito y no tuviera su entrega las consecuencias que ha tenido el presentado en esta ocasión.

El señor conde de Romanones aconseja a cuantos amigos suyos ocupan cargos, permanezcan en ellos, prestando de esta suerte su cooperación al nuevo Gabinete.

EN GOBERNACION

El Sr. Burell desde Palacio se dirigió a Gobernación, para posesionarse del cargo, dándosele el Sr. Ruiz Jiménez.

Después las consecuencias que ha tenido el presentado en esta ocasión.

A esta hora le vieron los periodistas, manifestando a éstos que había recibido la dimisión de tres gobernadores.

El criterio del Gobierno respecto a dimisiones, era el de rogar a todos sus amigos que continúen en sus puestos.

Ha dirigido los telegramas de rúbrica a embajadores, ministros plenipotenciarios y gobernadores, comunicándoles la formación del nuevo Gobierno.

El Sr. Burell estuvo anoche en casa del señor conde de Romanones, donde se encontró a varios ministros que habían ido a saludarle.

Durante la posesión, los Sres. Burell y Ruiz Jiménez conversaron sobre varios asuntos, principalmente del problema de las subsistencias.

El ministro de la Gobernación estima que es necesario reorganizar el organismo encargado de ese problema para darle mayor eficacia a su actuación, y para esto precisa reunir en él a elementos técnicos.

De este asunto se propone ocuparse con preferencia.

EL NUEVO MINISTRO DE LA GUERRA

El general Aguilera se encontraba ausente de Madrid, y la noticia de que había sido designado para ocupar la cartera de Guerra la ha recibido en ocasión en que se disponía a tomar posesión de la Capitanía general de Valencia, para la que estaba nombrado.

Hoy por la mañana se hallará de regreso en Madrid, y acompañado del general Luque se presentará al marqués de Alhucemas. En seguida prestará juramento.

ULTIMAS IMPRESIONES

El marqués de Alhucemas recibió anoche, después de jurar, las visitas de numerosos amigos.

Con todos estuvo muy parco.

A cuantos le felicitaban respondía que no era un secreto para nadie que conociese su actual situación el enorme sacrificio que se imponía al aceptar la jefatura de un Gobierno; pero las circunstancias difíciles por que la nación atraviesa, de una parte, y de otra el requerimiento del Rey, eran más que suficientes para no reparar en la importancia del mismo.

Hoy por la mañana, a las diez y media, acudirá al despacho con el Rey, y con los ministros nuevos cumplimentará después a las Reinas y a los Infantes, dirigiéndose después de esto a la Presidencia.

De personal, es decir, de aquellos puestos que han quedado vacantes como consecuencia de la nueva formación del Gobierno, no había anoche nada acordado, ni siquiera tratado en principio.

Será cuestión a resolver hoy.

Por telegrafo

El general Aguilera.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Recibió el general Aguilera la noticia de que era designado para ministro de la Guerra, por lo cual en el tren correo ha marchado a Madrid.

El nuevo ministro de la Guerra.

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) Ha causado alegría inmensa en esta ciudad el nombramiento de ministro de la Guerra a favor de nuestro paisano el teniente general don Francisco Aguilera.

Las músicas recorren las calles; seguidas de público que vitorea al nuevo ministro.

Alegria por el nombramiento del Sr. Francos Rodríguez.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Al recibirse en Alicante la noticia de haber sido nombrado ministro de Instrucción pública el Sr. Francos Rodríguez se desbordó el júbilo popular en un movimiento unánime.

Por el domicilio de D. Alfonso Rojas, diputado a Cortes por el distrito, han desfilado todos los liberales para rogarle transmitiera la felicitación al nuevo ministro.

A éste se le han remitido multitud de telefonemas y telegramas cariñosos, felicitándole efusivamente.

La Banda municipal recorre las calles tocando alegres piezas.

La Redacción de El Día, diario liberal, fundado e inspirado por Francos Rodríguez, se ha visto concurridísima de público, ansioso de comprobar la grata noticia.

Se han improvisado variados festejos, celebrándose verbenas y otras fiestas. Los estudiantes no entrarán mañana en las clases.

Ahora se han hecho patentes las grandes simpatías de que goza en el pueblo alicantino el Sr. Francos Rodríguez.

VINO PINEDO

NECESARIO DURANTE EL EMBARAZO

LA COMPANIA DE MADERAS, Madrid (Argumosa, 14). T.º 680. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA PRINCESA LOCA»

Reina Victoria.—La Princesa loca, cansada de recorrer los teatros del Extranjero, se presentó ayer, arreglada debidamente a nuestra escena por Asensio Más y Cadenas, al público de Madrid; pero éste la reconoció por haberla visto en alguna de nuestras zarzuelas antiguas.

El argumento lo origina el cambio de la princesa por su hermana de leche, que nació el mismo día durante un período de revolución.

La falsa princesa odia las ceremonias y está enamorada de Agustín, su profesor de piano; pero tiene que contraer matrimonio con el príncipe Nicolás por conveniencia del Trono, pues está el país arruinado y amenazado de una sublevación.

En cambio, Elena, la verdadera princesa, que creen hija de un antiguo criado de palacio, sueña con toda clase de grandezas, no encontrándose bien en el ambiente en que vive.

El príncipe Nicolás, que cifra su afán en reinar en Tesalia, no encontrando de su gusto la princesa, piensa en buscar una favorita, poniendo sus ojos en Elena, y empezando por nombrarla dama de la corte.

Cuando están a punto de celebrarse las bodas del príncipe y la princesa se descubre el cambio que al nacer dos niñas se hizo, coincidiendo con el momento en que la princesa piensa renunciar al Trono para entrar en un convento, en vista de que no se realizan sus ensueños.

Con esto se soluciona el conflicto, y quedan todos contentos, casándose cada una con el hombre que quiere.

Como se ve, el argumento no tiene gran novedad, y del libreto no se puede hacer gran elogio; pero La Princesa loca, como todas las obras de Leo Fall, tiene tanta armonía y dulzura en sus páginas, que deleitan y se escuchan con sumo gusto.

Todos los números son muy bellos, mereciendo los honores de la repetición un dúo del primer acto, que cantaron muy bien Carmen Crehuet y Cabasés, y otro del segundo, a cargo de Juíta Fons y Barreto.

Otro de los alicientes de la obra estrenada ayer fué la presentación, cuya fastuosidad y lujo difícilmente se podrá superar, tanto en los trajes que lucieron las tiples como en el magnífico decorado, obra del pintor Martínez Gari. La presentación mereció toda clase de elogios.

Carmen Crehuet y Juíta Fons, como es costumbre en estas bellas artistas, interpretaron con acierto las princesas falsa y legítima, y Moncayo, Barreto, Cabasés, Lorente y Solá realizaron con su labor los personajes que interpretaron.

Mucho celebraremos que La Princesa loca dé muchos llenos al Reina Victoria.

L. P.

«EL MARIDO DE LA ENGRACIA»

Apolo.—Sin ser un gran éxito, el sainete lírico estrenado anoche en este teatro, del que son autores los Sres. D. Pedro Muñoz Seca y D. Pedro Pérez Fernández, del libro, y el maestro Tomás Barrera, de la partitura, fué muy del agrado del público que asiste a los estrenos con el buen deseo de aplaudir, siempre que le sirvan al objeto que tenga un poquito de gracia y de originalidad, cansado de soportar tanta producción incolora e insignificante.

La Engracia es la eterna madrileña, guapa, honrada y castiza, que tantas veces pusieron en escena otros saineteros; que pasa privaciones de toda clase antes de ser infiel a su marido, por muy charán que haya sido y por mal que con ella se comporte.

Hay en el sainete el consabido chulo rico, que quiere lograr los favores para que no sufra su amor propio, y el fresco que se presta a ayudarle a cambio de unas cuantas pesetas.

De los tres cuadros de que consta la obra, el primero fué el que más agradó, pues en él pusieron sus autores muchas arrobos de gracia, que dió ocasión a Casimiro Ortas para hacer derroche de su gracejo particular y a Rosarito Leonis para demostrar una vez más que en los papeles de chulona no tiene rival.

Al final de la obra salieron los autores varias veces al palco escénico a recoger los aplausos del público.

El maestro Barrera poco ha trabajado en la partitura de El marido de la Engracia, pues sólo tiene la obra dos números musicales, aparte de los intermedios. Pero esos dos números son muy agradables y hacen honor a su autor.

En la interpretación, además de la Leonis y Ortas, sobresalieron Consuelo Mayendía, Carlota Paisano y los Sres. Sánchez del Pino, Rufart, Román y Fischer.—L. P.

REPOSICIONES

«HAMLET»

Cervantes.—Ricardo Calvo, el joven e ilustre comediante, pisó anoche el escenario de este teatro encarnando la hermética figura de aquel príncipe danés, hijo del genio de Shakespeare.

La interpretación de Hamlet es peligroso escollo donde tropiezan y naufragan muchas reputaciones de actores. Son tantos los que en todos los tiempos y en todos los países se acercaron a la figura trágicorromántica del extraño príncipe, envuelto en sombras alíveas, que existe toda una dilatada bibliografía sobre la interpretación de este personaje-cumbre en un teatro de las más grandes obras que en el mundo se escribieron.

En Ricardo Calvo, digámoslo pronto, no es osadía el haber puesto sus manos en semejante papel, en cuya interpretación demuestra poseer condiciones suficientes para salir victorioso en la prueba.

Supo rechazar sus afanes de exponer las condiciones de actor que posee, y todos le tenemos aplaudidos, para rendir su voz a la emotiva expresión de las sublimes bellezas del papel, dichas como en delectación religio-

sa para deleite y arrobado oyentes, sugestivos y convencidos.

El público le demostró su gran acierto, premiando su labor con calurosos aplausos, aplaudiendo también a la joven actriz señorita Carmen Seco, una dulce Ofelia, sentimental y poética.

G. M.

GACETILLAS

Infanta Isabel.—Hoy viernes, por la noche, reprise de El gran Galeoto, drama en el que tiene un grandísimo éxito Enrique Borrás.

El sábado y domingo por la noche, funciones populares a precios populares, representándose la grandiosa obra El gran Galeoto. Por la tarde, el domingo, dos grandes funciones: a las cuatro, Tierra baja, y a las seis y cuarto, El gran Galeoto.

En la próxima semana, recitativo de la hermosa obra García del Castañar, no representada en Madrid hace muchos años.

Zarzuela.—Hoy viernes, a las siete de la tarde, se estrenará en sección sencilla la comedia lírica en un acto y dos cuadros El toque de oración, libro y música original de José Forn, novel autor que da con esta obra su primera producción al teatro, y que la Empresa ha acogido con toda simpatía en su deseo de alentar a los que, como el joven Forn, hacen sus primeras armas.

Toman parte en la obra las Sras. Ramos y Martí y los Sres. Genové, Banquells, Allens-Perkins, Alonso y Zaragoza.

Todas las noches, El tesoro, éxito enorme de la temporada, y cuyas representaciones se cuentan por llenos.

Apolo.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, doble, El asombro de Damasco, gran éxito de esta compañía.

Por la noche, dos secciones sencillas: a las diez y cuarto, la zarzuela Los cadetes de la Reina, y a las once y tres cuartos, segunda representación del sainete El marido de la Engracia.

Eslava.—Puede asegurarse que no es posible combinar en un solo espectáculo mayor interés y suntuosidad: Domando la tarasca, dos actos en siete cuadros, decorado originalísimo, trajes lujosos, triunfo extraordinario de Catalina Bárcena, y El corregidor y la molinera, obra musical verdaderamente maestra de Manuel de Falla.

CINES Y VARIETÉS

EN EL GRAN TEATRO

MADAME TALLIEN

Ante un distinguido y selecto público y una numerosa y brillante representación de la Prensa se verificó anteanoche la prueba oficial de la maravillosa concepción cinematográfica Madame Tallien y Robespierre.

Cuanto pudiéramos decir de su grandiosidad y del lujo y arte exquisito en medio del que se desenvuelve la acción sería aminorar los méritos de esta magna reconstrucción de la época de la historia de Francia comprendida entre la toma de la Bastilla al 9 Thermidor.

Lyda Borelli, la divina y eminente actriz, en gesto, acción y apropiado vestuario hace de un modo inimitable el difícil y complicado personaje de la gentil Teresa Cabarrús, acompañada de los insignes actores italianos Amleto Novelli, Barni y Fabiani, que magistralmente desempeñan los papeles de Tallien, Guerry y Robespierre.

Madrid entero admirará este portento y unirá al nuestro un aplauso para la simpática Empresa, que tanto interés demuestra en presentar al público madrileño las más hermosas y cultas producciones del arte cinematográfico.

Para el estreno, que se efectuará mañana, es grandísimo el número de localidades vendidas.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

FRONTON MADRID

El primer partido de la tarde lo jugaron anteaer Carmen y Margarita (rojas) contra Rosa y Fermína (azules). Las primeras salen por delante; pero Fermína, que aprieta a rabiar, iguala el partido en la última decena, y gana.

Por la noche se disputaron el partido de 40 Isabel y Enriqueta (rojas), Mercedes e Isidra (azules). El dinero es azul. El partido empieza igual; pero desde el tanto 12 las rojas aprietan y ganan por 13. Enriqueta e Isidra jugaron muy bien, aunque dominó el terrible brazo de la valisoleta.

Hoy, por la noche, gran acontecimiento: partido de desafío entre la habilidosa y fuerte Joaquina y Enriqueta, la pelotari cañón.

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomallx». Pídale Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

«Las tres cosas del tío Juan,»

Por tercera vez ha entregado mil pesetas el conde de Cerragería a la Asociación Matritense de Caridad, por la venta de dos mil ejemplares del precioso cuento del castizo y brillante escritor José Nogales, pérdida tan dolorosa para las letras patrias.

Puesto en venta el 22 de abril pasado, víspera del tercer centenario de la muerte de Cervantes, el primoroso escrito ha dado, en el año, 3.000 pesetas a los pobres de Madrid, que no deben olvidar el rasgo de generosidad de los propietarios de la antigua librería de Fernando Fe, renunciando a sus derechos por la venta, en vista de su fin altamente benéfico.

Continúa la venta del admirable cuento, a cincuenta céntimos, con idéntico fin, en la citada librería de Fe.

En pro de los desaparecidos franceses

Su Majestad el Rey ha recibido a la Junta directora de la Unión de las familias de los desaparecidos, que se ha fundado en Francia para descubrir el paradero de los numerosos soldados desaparecidos que se sospecha no hayan sido víctimas de la guerra.

La Comisión, que fué recibida por el Monarca, se componía del presidente de la Unión, M. Aristides Prat, diputado; los vicepresidentes, MM. Margaritis, Panhard, Dereure, y el secretario general, M. Martinet, todos padres de soldados desaparecidos.

La audiencia duró tres cuartos de hora. La Comisión, después de dar las gracias al Soberano por su humanitaria gestión, le puso al corriente de los trabajos realizados para averiguar la suerte de muchos desaparecidos, trabajos que los llevaron al convencimiento de que a muchos prisioneros franceses no les era permitido dar noticias a sus familias.

Los comisionados salieron muy favorablemente impresionados por la amable acogida que les dispensó S. M.

SUCESOS DEL DIA

Niño lesionado.

El niño Cándido Acebedo Pérez, domiciliado en la calle del General Ricardos, número 10, sufrió una caída en su misma casa, resultando con la fractura del fémur izquierdo.

Conato de incendio.

En la calle del Arenal, núm. 16, se produjo un fuego que pudo ser sofocado prontamente, habiendo ocasionado alguna alarma.

Accidente del trabajo.

Angel Navas, de veintidós años, carpintero, que trabajaba en una obra de la calle de Toledo, fué curado en la Casa de Socorro de la Latina de la fractura de varios dedos, que se causó al ser cogido por una máquina de aserrar.

Un timo.

Dos vecinos del pueblo de Gómez-Serracín, de la provincia de Segovia, Antonio Nieto Sánchez, y su esposa, Alvara Muñoz Alvarez, fueron víctimas de un timo en la plaza de España, llevándose dos desconocidos algo más de cien pesetas que aquillos les entregaron confiadamente.

Herido casual.

Manuel Ortega, de veintinueve años, que habita en la calle del Avmaría, número 20, se produjo casualmente, en una fotografía de la calle de Carretas, la fractura del pie izquierdo.

Película judicial.

La Comisión del Juzgado municipal del distrito del Hospicio se presentó ayer en la Travesía de Trujillos, domicilio de Andrés García Vicente, para proceder al desahucio.

En la habitación se encontraban Hipólito Benito, Inocencio García y Anastasia Maizurrena, quienes opusieron resistencia a la representación judicial, legando a encerrarse en un cuarto y apodándose del bastón del alguacil, con el que le dieron algunos palos.

A las voces acudieron algunos vecinos y soldados, consiguiendo librar a los representantes de la Justicia de las iras de sus agresores.

El dueño de la habitación que llegó en aquellos momentos, se mostró conforme con lo hecho por sus amigos, y todos juntos pasaron al Juzgado de guardia.

El alguacil Angel López fué curado en la Casa de Socorro de algunas lesiones leves.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

NOTICIAS GENERALES

El domingo 29, a las diez de la mañana, hará el resumen de las conferencias celebradas por la Juventud Maurista el ilustre jefe del partido, D. Antonio Maura.

Este acto tendrá lugar en la Plaza de Torres de Madrid, y la entrada será por imitación.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—El próximo lunes 23 del actual, a las nueve y media de la noche, celebrará junta general ordinaria La Mutua Mercantil e Industrial en el domicilio de esta Sociedad, Victoria, 1.

Real Academia Nacional de Medicina.—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia Nacional de Medicina, estando señalados los temas siguientes:

«Del latirismo en los animales», «Contribución al estudio de la influencia de la secreción interna de la hipófisis sobre la diuresis», «Problemas clínicos de la nefrectomía por tuberculosis» y «Venenos no bacterianos en la etiología y patogenia de las enfermedades cardiovasculares».

Instituto de Cultura.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar la sesión inaugural de este Instituto en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, 2 (Torre de los Lujanes).

Hará uso de la palabra el presidente honorario, Sr. Pinés, y a continuación D. Luis Pidal leerá una Memoria titulada «Geografía sociológica», sobre la que se abrirá discusión, teniendo solicitada la palabra en primer término los Sres. Fernández Coello, Cánovas del Castillo, Grau y Goicoechea.

La entrada será pública.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Hoy, a las doce, administrará el obispo de Sión las aguas bautismales en la Real Cámara a la hija recién nacida de los condes de Revillagigedo.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, a las seis y media de

la tarde, D. Alfonso Cabello y Guillén de Toledo, académico profesor, disertará acerca del tema «Derechos hereditarios de los hijos adoptivos en el Código civil».

De regreso de Africa, donde ha permanecido durante dos años prestando brillantes servicios en nuestro Ejército colonial, se halla en Madrid nuestro querido amigo el joven médico primero de Sanidad Militar, don Pedro Galarreta, que en breve pasará a Guadalajara a ocupar su nuevo destino en la Aeronáutica militar, para el que ha sido designado recientemente.

Saludamos al inteligente y simpático amigo y le damos nuestra cordial enhorabuena.

El día 21 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del conocido comerciante don Luis Fernández Camuño. Todas las misas que se celebren dicho día en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Con tal motivo reiteramos nuestro sentido pésame a su viuda doña Manuela Rodríguez-Alto, y a sus sobrinos D. José y D. Luis.

Ha sido pedida la mano de la bellissima señorita María de la Fuente Patiño, hija del subintendente D. Gustavo de la Fuente, para nuestro querido amigo D. Rodrigo Lozano Contreras. La boda se celebrará en breve.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, sin que nada haga temer un cambio inmediato. Los vientos son flojos, excepto en las costas del Estrecho, donde persiste la marejada. Tiempo probable en las distintas regiones de España.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 707,8. Temperatura máxima del aire, 17°,7. Idem mínima, 4°,5. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 272 kilómetros. Velocidad máxima, 32 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 20

PRINCESA.—6 (función popular). El eterno Don Juan. 10 (función popular). La Ila de Carlos. ESPAÑOL.—10 (función popular a precios populares). En drama nuevo. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10. El viaje del Rey (función popular). LARA.—8,30. Sin querer y Los de Alcañiz.—10. El x-débil y Como hormigas (dos actos).

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Herrero)

10,15. El gran Galileo. CERVANTES.—8,30. Amor que renace al amor.—8,45. Baniol. APOLO.—4,15 (doble). El escombros de Damasco (dramas) (en esta obra toma parte la Charming Egyptian Dancer Nora).—10,15 (sección). Los cadetes de la Reina. 11,45 (sección). El marido de la Eugracia. ZARZUELA.—7 (sección). El toque de oración (estreno).—10,15. El tesoro. REINA VICTORIA.—8,15 (especial). La mujer divorciada y La Argentiniana.—10,30 (doble). La Princesa loca. CIRCO DE PARIS.—A las 8,30 de la noche.—El sin rival Robodillo, la troupe china Sou-Hie y los principales gimnastas, saltadores, payasos cómicos y dresseurs de la compañía de Circo de William Parish. ESLAVA.—8,30. El corregidor y la molinera y Donando la tarasca. COMICO.—10,30. La venganza de la Petra o donde las dan las toman (dos actos). NOVEDADES.—(Día de moda).—8. De Sevilla a los Corrales.—7,15. La Rima alegre.—9,15. El Sultan de la Persia.—10,15. La oración de la vida.—11,45. La chitarra. MARTIN.—(Compañía cómicodramática).—10,30. La orjeja perdida. COLISEO IMPERIAL.—8,30. El lazo de unión (estreno).—8,30. La castellana.—9,30. Películas.—10,30. El de los cuentos de hadas (estreno). ALVAREZ QUINTERO.—7 (especial). El paraiso y Las Isabelinas.—10,30 (especial). La cabecera del Histro y Las Isabelinas. CIRCO REINA VICTORIA.—(Calles de Churrueca y Larra, próximo a la Glorieta de Bilbao).—A las 9,15.

Programa extraordinario, tomando parte todas las actrices

del elenco de la compañía, la troupe Andreu, sorobala Miss Julia Belle Lopez y Pepita Trio Rincono. Los Ribelo con su excentrico inimitable Charlie, y todos los excentricos bufos y parodistas. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Maribel, Juanita Casanova, Julia Espinosa, Encarnación Unamuno, Luis Esteso y La Cabello, Mora-Manzana, Jesulilla Unamuno y salud Ruiz. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Viernes aristocrático).—El mas sensacional y grandioso acontecimiento cinematográfico Madame Tallien y Robespierre (cuatro partes y un prologo), creación de la divina Lyda Borelli y séptimo y octavo episodios de «Libertad» por el atleta Polo (exclusivas) y una obra de esta Empresa y proyectadas ante Sus Majestades y otras cómicas. FRIANON PALACE.—Variedades de moda.—Secciones a las 7, 10,15 y 11,30. Cinematógrafo Mercedes Sierra. Cañita Delamonte, Dora Damasceni y La Barriani.—El sábado a las 7, sección aristocrática. ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—El viernes (moda), reunión de la buena sociedad.—Hermosísimo estreno La nave fantasma (cuatro partes), de gran interés.—Éxito grandioso Juan Jueves segunda jornada de la colosal película El coche número 13.—Estreno de gran risa El crimen de Torino y otras muchas obras.—Precios corrientes.—Noche (popular) (butaca, 0,40).—El martes, continuación de El coche número 13, estrenándose la tercera jornada. SALON DORE.—Sección continua de 4 a 1. Estreno colosal: Bodas trágicas (1800 metros).—Éxito Mancha roja (13 y 14 episodios). Suerte loca (cómica) y otras de gran interés.—Escogido programa musical por el sexteto. MARTIN (Empresa Royalty).—El domingo, inaugura-

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias. Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económ. a 5 pts. S. Marcos, 11, f.ª. Sección de los temporales de primavera con los grandes películas El coche número 13, de Xavier de Montepin.—Precios populares. CINE IDEAL.—(Viernes, moda).—Desde las 4,30.—Interesante estreno La nave fantasma.—Éxito del día. El coche número 13 (jornada segunda). Amor y arte y El crimen de Torino (muy cómica).—Escogido programa musical por el sexteto. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes mos partidos por señoras, a raqueta. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ULTIMO MODELO DE LLENE AUTOMATICO



Pfuma Ideal, WATERMAN

Manantial de Agua Mineral en Casa

Los Lithinés del Doctor GUSTIN

El agua litinada con la fórmula del Dr. GUSTIN figura actualmente en todas las mesas, no sólo de los artríticos sino además de los que no quieren serlo. Sensible aumento de apetito y de fuerzas digestivas, regularización de la función intestinal, abundancia y facilidad en la función urinaria: tales son los resultados que todos los observadores señalan.

Utilizando los LITHINES del Dr. GUSTIN, los dolores reumáticos, gotosos y neurálgicos van desapareciendo, á medida que el ácido úrico se ve expulsado y que los desechos de la sangre van diluyéndose y quedando en libertad. Es menester que á los artríticos se les aconseje tomarse un vaso de agua litinada GUSTIN por la mañana al levantarse y otro al acostarse, bebiendo á traguitos y despacito; luego el vino ó cualquier otra bebida de las comidas, deberá mezclarse con una mitad de agua mineralizada con los LITHINES del Dr. GUSTIN.

Poco tarda en manifestarse el buen funcionamiento del hígado y de los riñones, logrado con este régimen de bebida tan fácil de seguir y tan poco oneroso, y al mejorarse el estómago y el intestino, se suprimen los trastornos digestivos, el estreñimiento y sus terribles acólitos.

Hasta se han observado casos de enormes hinchazones del hígado, ocasionadas por la estancia en los países cálidos ó por el abuso de bebidas alcohólicas, que con una semana de cura litinada volvían á su integridad normal.

Igualmente las personas que sufren de los riñones, de la vejiga y de la próstata adoptarán el uso corriente de agua litinada con los papeles del Dr. GUSTIN, la cual les dará los resultados curativos más constantes; aunque se prolongue su uso no puede dar origen á inconveniente irritante ó acumulativo alguno. Saturación de los ácidos de la sangre, supresión de las fermentaciones internas, descomposición de las vísceras, calma sin ex abrupto del sistema nervioso, eliminación de los cálculos y toxinas, limpia general del estómago, del hígado y de las vías urinarias; tales son los resultados de los LITHINES del Dr. GUSTIN los cuales dan á la sangre la energía de regeneración celular más poderosa.

Es el remedio que se impone, ya que «el artritisismo es la gran enfermedad de nuestra época».

Lithinés del Dr. Gustin.

12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.



UNICAMENTE

nosotros, que hemos montado grandes talleres para la fabricación de máquinas parlantes, podemos ofrecerlas hoy á precios increíbles y de una solidez y perfección jamás igualadas. Solicite V. nuestros catálogos, especialmente el de discos dobles á 2,50 ptas. dirigiéndose á la

AGENCIA ODEON PRECIADOS, 1.—Telé. 1.462

EL MEJOR POSTRE EN VIENA SOL

Variados sabores, repostería y conlutería. Nueva fórmula en chocolates á brazo. ROSQUILLAS DEL SANTO Y PASTAS PARA TE. Pan de Viena marca «SOL», el de los grandes hoteles y mesas aristocráticas. Pan parisién y catalán.—Todo á domicilio.

CASA DE MODA

C. Recoletos, 4; Serrano, 54; Goya, 28; San Marcos, 26, y Postas, 4. V. JAJILLAS, PLATA DE LEY

Objetos para regalos; todo lo concerniente á platería y joyería, la Casa que mejores artículos y más barato vende en España es la de PEREZ HERMANOS, Zaragoza, 9, y Fresno, 2. Teléfono 2.449. Apartado 612, MADRID.

Señoras: 10 ptas.

Gran saldo de ROPA BLANCA. Jue. os de tres prendas. SALDOS DEL PRINCIPE.—Príncipe, 4, entlo.—Tel. 3.455

COMANDATARIO

con 25.000 pesetas se desea para desarrollar importante negocio establecido. Escribid: M. M., La Prensa, CARMEN, 18.

SUBASTA

El día 25 del actual, á las doce horas, y en la Notaría de D. Antonio Turón Bosca (Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado), del solar sito en el paseo de la Castellana, número 51, sin sujeción á tipo. Títulos de propiedad, plano y pliego de condiciones, en dicha Notaría.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON LUIS FERNANDEZ CAMUÑO

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE QUE FALLECIO EL 21 DE ABRIL DE 1916 R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Manuela Rodríguez-Alto; hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Sufragio: el día 21, á las ocho de la mañana, misa de aniversario en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen calle del mismo nombre, y todas las misas rezadas que se celebren el mismo día en la expresada iglesia. Todas las que se celebren en la capilla de Religiosos de Saint-Maur. Las que asimismo se celebren en San Rafael (Segovia), en el Asilo de San José de Ocaña (Toledo) y en la iglesia parroquial de Godán (Asturias), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas las indulgencias de costumbre. (10)

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V DA FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. de glicero-fosfato de cal con GREGOSOTAL. Tuberculosis, ostarrós crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

NUEVOS MANANTIALES

— EN —
LOCHES

OFICINA:
MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PENAGALLO

AGUA MINERAL

natural, depurativa,
antiartrítica,
antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

“LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el más preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco “María Guerrero”, (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

“PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento o moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

Polvos “PEELE”

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.

Polvos “PEELE” “María Guerrero” Son de calidad superfin.

“CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

“CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse con o sin jabón, que sea tan perjudicial para el cutis.

Frasco, 10 el frasco, y 6 medio tarro.

“DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

Frasco, 10 el frasco, y 15 el frasco doble

“CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

Frasco, 10 el frasco.

“BELOCULI”

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.

Frasco, 10 el frasco.

“MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.

Frasco, 7 el frasco.

“HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resulta de manera sorprendente sin perjudicarlo.

Frasco, 15 el frasco, y 6 el frasco de tercio litro.

“BELFAM”

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

Frasco, 7 el frasco.

“CREMA PRIMEROSE”

Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.

Frasco, 6 el tarro.

“TINTURA PEELE”

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las canas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.

Frasco, 15 la caja.

“AGUA DE COLONIA”

Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas.

Frasco, 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“LOCURA DE AMOR”

Perfume distinguido y persistente, de gran moda.

Frasco, 6 el frasco.

ESENCIAS “PEELE”

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmín, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.

Frasco, 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de litro.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en “CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Pistas, 7 y 9

BRILLANTES, PERLAS, Oro, Plata, Platino y toda clase de alhajas pagamos su valor.—ESPARTEROS, 16 y 18. MADRID

Arreglo motores, bombas, etc.

M. CASTRO Y C. A

Buenos Aires, Perú, 779. Representación, Importación y Consignación. — Informes: Banco Español Río Plata.

Casa de papeletas, lujosamente amueblada, jardín, monte, vengo barata en Deva (Guipúzcoa), Agustín Otrata.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PINTADOS. 5—ESPOZO Y MINA—5.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Océano 34

Traducciones de idiomas.

Escalante, 13, 1.º. Imp.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

BANDEJAS

Repujadas y de servicio, vajillas, cubiertos y toda clase objetos plata de ley al peso y alhajas de ocasión vendiéndolo barato. Antigua platería de López. 4—ZARAGOZA—4 TELEFONO NUMERO 3.376.

ESLAVA COMPRO

joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte, CLAVEL, NUM. 2.

Impresos y tarjetas visita.

buenos y baratos. Papelaría Hernández. Luna, núm. 5.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

GUÍA-DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA

PUBLICADA POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA, REUNIDOS

ACABA DE APARECER LA NUEVA EDICIÓN PARA EL AÑO 1917

CONTIENE los nombres y domicilios de todos los COMERCIANTES, INDUSTRIALES, PROFESIONALES, etc., por orden alfabético de CALLES, de APELLIDOS y de PROFESIONES.

Recoge Geografía, Historia y Estadística de cada Entidad de Población; Ferrocarriles, Correos, Telégrafos, Teléfonos, Manantiales y Establecimientos de aguas minerales-medicinales; Servicios de carruajes y automóviles y demás datos de interés general.

ILUSTRADA CON UN MAPA GENERAL DE LA PROVINCIA

Precio: 10 pesetas (En todas las Librerías de Madrid y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Pl. Sta. ANA, 11, y NÚÑEZ de BALBOA, 21 encuadernada en tela.)



CUARTO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

Don Luis Eizmendi y Ulloa

DUQUE DE MEDINA DE RÍOSCO, ALMIRANTE DE CASTILLA, CONDE DE LA PUEBLA DE MONTALBÁN, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, CABALLERO CUBIERTO ANTE S. M., CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CALATRAVA, MAESTRANTE DE GRANADA, OFICIAL DEL EJÉRCITO ESPAÑOL, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, ETC., ETC., ETC.

QUE FALLECIÓ EL 21 DE ABRIL DE 1913

A LOS TREINTA Y UN AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposa, hija y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas se concuerden a Dios Nuestro Señor.

Se celebrarán misas el día 21 del corriente, en el panteón de familia, en la Sacramental de San Isidro; en las iglesias de las Salesas Reales (calle de Santa Engracia), Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (Flor Baja), Santísimo Cristo de la Salud, Religiosas Esclavas del Corazón de Jesús y en las Monjas del Sacramento; así como el manifiesto de la noche del día 20 y del día 21, en todos los meses del año, en las Esclavas del Corazón de Jesús, y el 22 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

También se celebrarán misas con el mismo fin en la parroquia de Garrovillas (Cáceres) y en todas las parroquias de la diócesis de Almería.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (16)

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — PÉLAGOS, 3, ENTRESUELO. S. A. LA VASCOGADA

CABALLEROS:

 Si quieren vestir bien lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS

Partos, matris, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

Enfermedades secretas. Médico ex Interno Hospital San Juan de Dios. 11 4 1, 1 peseta; 4 4 2, 2. Especial, 5 7 4 3, 1. Oculista, 9, 33. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Prección reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Palanca, 33.

La profesora en partes Victoria García ha trasladado su gabinete de consulta a San Leonardo, 11, segundo derecha. Lunes, martes y miércoles cura matris y masaje, calle Barcelona, 10, principal, y los demás días en su domicilio, dos a cinco.

COMPRA Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Al Toño de Ocasión, Fuencarral, y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra antigüedades, abanicos, miniaturas, bronceos, muebles, damascos, etc. Esta casa paga todo su valor. Al Toño de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Pago bien mobiliarios, colchones, alfombras, objetos. Amor de Dios, 15. Tienda.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Aparado Carreros 190.

Gramófonos, discos baratos. Calatrava, 3.

Manteos Manila, bordados, sin saber precios. Calatrava, número 9.

Alhajas, relojes, bisutería, medallas, bordados, mantones Manila, bordados, etc., baratísimos. San Bernardo, 1.

Plateno ustedes mismos sus posibertos, miles de objetos con Electro-Plata, quedarán nuevos. Pedirlos ferretorias, 2 pesetas frasco; por correo, 4,50. Viuda de Yessouie, Argensola, 21.

Mis vagonetas. Se venden 3 y precios a Manuel Caballero Repasagal, en Talavera de la Reina.

Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Talleres con encaje y bordado, sede pesetas. Casa Bayo.—Carretas, 35, entresuelo.

Oferta núm. 38, administradora Antonio Fagoga, remite decimos a provincias y extranjero. Puebla, 14.

Toalla «Venus». No hay nada más bello ni más adorable que un rostro femenino que use la toalla «Venus». Precio, 80 pesetas; media, 30 pesetas; pequeña, 5. De venta en droguerías y perfumerías. Depósito Corredora Baja, 43. «La Favorita».

Terrenos parcelados, muy baratos, Glorieta Cuatro Caminos, Pacífico. Dólicas, varios más. Construcciones plazas. Corredora Alta, 3-11, tercer derecha.

Se vende una casa, tres fachadas, renta 6 por 100 libras; todos adelantos modernos. Valverde, 3, segundo. Sr. Lezano. De dos a tres. (No se admiten corredores.)

Casitas plazas y contado; trenos, varios sitios. Magdalena, 36, segundo; cinco a siete.

Solar de Angulo. Vendo con todo 5 planes. Superficie, 18.745 pies cuadrados con 16 metros lineales de fachada y 20 de fondo a las calles de Santa Engracia y Ritos Rosas. Razón: calle de la Reina, números 35 y 37, portería.

Casos y sombreros adornados, multitud original de modistos. Precios económicos de fábrica. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal.

Casaca y sombreros adornados, multitud original de modistos. Precios económicos de fábrica. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal.

El Caeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Usos particulares. Recibo de correspondencia. Continental «Las Golondrinas», Carretas, número 27, papelaría, postales.

5 duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, capelleros. Pacifismo. Gratis: material, escribiendo de: Aparado 733. Madrid.

Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Pensión Señoras Católicas. Razón: Cuesta Santo Domingo, 3, lechería.

Facilito dinero en hipotecas, dentro, fuera Madrid, sobre neutros, pudas propiedades, resguardos del Banco, automóviles y toda garantía que convenga. «Business». Aparado 84. Madrid. Rapidez, discreción.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para correspondencia Apartado 298. Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 a 500.000 pesetas deseando casarse.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ocho.

Huéspedes. Buenos gabinetes exteriores. Desagüado, 29, segundo derecha.

Huéspedes. Buenos gabinetes exteriores. Desagüado, 29, segundo derecha.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Casas, 8, entresuelo; de 4 a 8.

Dinero con reserva a sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilaciones y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, 2.º, 10 a 12 y 7 a 6.

El Caeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Usos particulares. Recibo de correspondencia. Continental «Las Golondrinas», Carretas, número 27, papelaría, postales.

5 duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, capelleros. Pacifismo. Gratis: material, escribiendo de: Aparado 733. Madrid.

Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Pensión Señoras Católicas. Razón: Cuesta Santo Domingo, 3, lechería.

Facilito dinero en hipotecas, dentro, fuera Madrid, sobre neutros, pudas propiedades, resguardos del Banco, automóviles y toda garantía que convenga. «Business». Aparado 84. Madrid. Rapidez, discreción.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para correspondencia Apartado 298. Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 a 500.000 pesetas deseando casarse.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ocho.

Huéspedes. Buenos gabinetes exteriores. Desagüado, 29, segundo derecha.

Huéspedes. Buenos gabinetes exteriores. Desagüado, 29, segundo derecha.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Fábrica de marcos finos, porretinos y molduras. Nuevo decorado de habitaciones. García Paredes, 1.

Se necesitan preparadoras y oficiales de sombreros. «El Sprit». Carmen, 3.

Se desea señora o señorita que sepa italiano y francés. Se exigen referencias de primer orden. Presentarse Casa Ramón de Peñalver, 15 (Gran Vía), de nueve a diez ó de tres a cuatro y media.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted resplandeciente artística, económicamente casa Roca, Tetán, 20.

Colección rápidamente, sueldos altos, mínimo tres pesetas. Pizarro, 24, 10-12.

Señoras: modista de lujo, en casa y a domicilio. Campomanes, 11.

Tapicero. Hace, reforma muebles, fundas y colgaduras. Argensola, 14.

Señoras. Se hacen plisados y calados todas clases. Cruz 43, segundo.



— ¡No te tengo miedo! las pastillas “JEBA”, me ponen a cubierto de tus feroces acometidas.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

MONTERA, 19, pral. Teléfono 47

